
海南省建设人力资源管理协会先进事迹材料

海南省建设人力资源管理协会是2001年经省民政厅注册成立的非营利性社会团体机构，20年来，协会始终坚持党建引领，一心为民办实事的工作方针，高举“为行业企业服务，为行业人才服务”的旗帜，为我省建设行业人才事业的发展作出了突出贡献。
一、坚持党建引领协会各项工作的发展。
协会自创立以来，一直坚持党领导协会发展的工作方针，招聘的人才中也特别注重党员身份，同时积极引导新入职的员工加入中国共产党，目前协会党支部有正式党员6名，一名入党发展对象，党员比例占全会总人数的75%。2018年12月29日，协会党支部经中共海南省社会组织综合党委批准(琼社综委[2018]8号)成立，是我省首批获批在省级社会组织中建立党组织的单位之一。协会党支部自成立以来，在省社会组织综合党委和省住建行业党委的指导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入学习贯彻党的十九大和习近平总书记系列重要讲话精神，坚持不忘初心，牢记使命，坚持从严治党的工作原则，坚持党建工作和协会工作一起谋划、一起部署、一起推进的工作方法，充分发挥着党组织和党员先锋模范作用。
二、强化协会自身建设，练好内功
一是加强协会基础设施建设；目前协会租用住建厅机关办公场所146平方，自有办公场所142平方（协会考试机房建设），目前设有秘书处、办公室（财务室）、教育培训部、改革发展（会员服务）部四个内设办事机构，会议室（党员活动室）一个，档案资料室一个，考试机房一个，为前来办事的群众创造了舒适温馨的办事环境。二是强化协会领导班子和员工素质的建设；协会领导班子和业务部门负责人基本都是80后，个人素质高，业务业务强，班子团结、有凝聚力，8名专职工作人员学历都是大专以上学历，其中本科学历4人，双学位1人，设有专门的党建工作者和财务人员。三是加强协会规章制度的制定和管理；目前协会《考勤管理制度》、《车辆管理制度》、《财务管理制度》、《经营管理制度》等制度一应俱全，尤其是财务管理制度，协会设有专人负责财务管理，执行《民间非营利组织会计制度》，设有独立的银行帐号，办理了税务登记，目前资金来源合法稳定，经费收支合规平衡。20年来在各相关部门的审查种未发现违规违纪的情况，没有违规使用一分钱。四是严格按律办事，科学管理；协会执行严格的内部管理制度，各项工作有章可循，有制可依，实行民主集中制，一切按协会章程办事。同时协会相关信息在协会网站和协会公告栏公开，自觉接受监管。
三、积极发挥桥梁纽带作用，推动行业人才发展
20年来，协会积极发挥桥梁纽带作用，协助行业主管部门，为行业上万名专业技术人才提供相关配套服务工作。近20年来，为行业上万余名专业技术人才提供职称评审服务，组织专家为行业专业技术人员进行论文交流16980人次，为施工一线专业技术人员免费办理年检和变更56340人次，为行业专业技术人员提供继续教育培训服务上万人次，为市县行业人才发展提供人才支持18次等，20年来协会为我省建设行业人才的成长和发展，作出了突出的贡献。
四、强化社会责任，积极投身社会公益事业
在服务好行业人才的同时，协会不忘自身的社会责任，先后组织会员企业赴我省贫困地区进行资金扶贫，组织专家学者赴白沙、乐东等少数民族地区进行智力扶贫，为贫苦地区市县选拔优秀人才，截止2020年12月底，我会累积带领会员企业为贫困地区进行资金扶贫30余万元，为少数民族地区培养专业技术人才50余名，先后被各市县评为“智力扶贫先进单位”。 在2020年抗击新冠肺炎疫情这场战役中，协会坚持抗疫复工“两手抓”，在抗疫宣传、助力企业复工复产、积极参与“抗疫助农、爱心助卖”、联系社会公益组织为一线抗疫人员捐助物资等方面作出了不懈的努力，由于协会党组织在疫情防控工作中，积极担当、主动作为，发挥出了基层党组织的战斗堡垒作用，被省委“两新组织”授予“疫情防控先进基层党组织”。
五、遵纪守法，诚信发展
[bookmark: _GoBack]20年来，协会始终坚持非营利宗旨，诚信发展理念，得到了社会各界尤其是行业专业技术人才的广泛认可。20年来，协会从未受到过任何行政处罚，未被列入活动异常名录或者严重违法失信名单。
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