
附件

青海省工程建设监管和信用管理平台

危大工程模块操作流程
一、模块登录

（一）建设单位、监理单位、施工单位、机械设备产权单位、安装拆卸单位、检测单位、维保单位通过青海省工程建设监管和信用管理平台进行登录（http://139.170.150.135:8072），登录后进行日常行为相关信息录入操作。各单位通过青海省工程建设监管和信用管理平台已注册账号、密码登录（未注册账号的单位自行到青海省工程建设监管和信用管理平台注册）。

   （二）各级住房和城乡建设主管部门及其他委托的实施部门同样采用用户名、密码登录青海省工程建设监管和信用管理平台进入青海省危大工程管理系统，进行企业日常行为的相关管理及查看。

    二、相关操作

（一）危大工程管理

    危大工程管理主要涉及建设单位、施工单位、监理单位，各单位首次登录危大工程管理系统时，应先补充完善并核对企业基本信息、资质信息、人员信息。如发现各类信息与实际情况不一致或有缺失的，应当及时修改、补充完善。

1.建设单位操作

建设单位及建设单位下的项目负责人主要操作是通过青海省工程建设监管和信用管理平台获取相关项目信息来完善危大工程清单。对危大工程方案管理、危大工程中止、危大工程实施过程备案、危大工程终止、应急预案管理、应急处置管理、危大工程验收等信息查看。

2.施工单位操作

施工单位及施工单位下的项目经理主要操作应根据过程实际进度对危大工程方案管理、应急处置管理、应急预案管理、危大工程中止（终止）、危大工程验收管理等信息及时填报和信息查看。

3.监理单位操作

监理单位及监理单位下的项目总监主要操作是对危大工程方案管理的审核、危大工程实施过程管理信息的维护、危大工程清单查看、危大工程中止（终止）查看等。

（二）起重机械设备

涉及起重机械设备的操作单位包括：施工单位、机械设备产权单位、安装拆卸单位、检测单位、维保单位。

1.机械设备产权单位操作

该单位主要操作是对起重机械设备的备案申请、备案证书申请、产权转让信息维护、规格型号的维护、产权备案注销信息的维护。

2.安装拆卸单位操作

安装拆卸单位主要操作包括：起重机械设备的安装、起重机械设备的拆卸、起重机械设备的顶升纪录信息的登记、填报。

3.检测单位操作

该单位主要是对起重机械设备的检测记录信息登记、便于相关人员及时的掌握设备的检测情况。

4.维保单位操作

维保单位主要是对起重机械设备日常维保信息的登记，让相关人员能够知道对应设备的维保情况。

5.施工单位操作

施工单位主要是对起重机械设备的日常运行中相关信息查看及自有设备信息的登记。

（三）管理部门

各主管部门人员按照监管平台默认的权限，对各单位填写的信息只是查看和监管权限，无法对数据进行修改或者补充。省级主管部门可以查看全省项目信息，各市州主管部门只能查看自己所属辖区内的项目信息。

1.危大工程管理

主要是对各单位填写的危大工程相关信息的查看，主要包括：危大工程清单、危大工程种植、危大工程终止、应急预案、应急处置管理、危大工程验收等相关信息。2、对危大工程相关基础数据的维护，主要包括：危大工程备案类别、危大工程专家库管理中相关数据维护。

2.起重机械设备

对各单位维护的起重机械设备数据查看，主要包括：产权备案、检测记录、顶升纪录、维保记录、设备履历、到期提醒、产权备案注销等数据的查看。2、对各单位维护的起重机械设备数据的审核，主要包括：安装告知审核、使用登记审核、拆卸审核。

三、其他事宜
（一）危大工程管理系统操作手册在企业端和管理端分别发布，系统操作人员可自行下载查阅、同时系统管理员根据系统优化更新情况定期发布最新版本的操作手册。

（二）危大工程管理系统在后期运行过程中，如遇到问题、请按照以下方式联系：

政策咨询：省住房和城乡建设厅建筑业监管处

电话：0971-6113885

传真：0971-6145762

邮箱：Jzyjgc2021@163.com

技术支持：国泰新点软件股份有限公司
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