张豪杰事迹

张豪杰，男，汉族，入职海南万泰4年多来，始终坚持“服从安排、协作友爱、精艺求实、奉献企业”的准则来鞭策自己，作为一名共产党员，他时时处处以党员的标准严格要求自己，在党史理论学习、联系职工和遵纪守法等各方面都较好的发挥着共产党员的先锋模范作用。在实际工作中，为人本分、勤奋刻苦、兢兢业业、始终如一，出色地完成各项工作任务。他饱满的工作热情、扎实的工作作风、优异的工作成绩，得到广大干部职工的普遍好评。
一、夯实理念根基，树立党员先进旗帜。在思想上，他有较高的政治素质，立场坚定，积极拥护党的领导。认真学习党先进理念，学习党的基本知识和有关政治思想文件、书籍，深刻领会“十九大报告”和“科学发展观”等文件精神，并把它作为思想的纲领，行动的指南；他勤学善思，除自学充电外，还积极组织参加公司开展的各种文体活动。在学习过程中，他注重学习与思考相结合，学习与实际工作相结合，真正做到学有所思、学有所得、学有所用。他还积极参加公司的学习培训，查漏补缺，并虚心接受同志们的批评和帮助，努力改进不足，不断提高思想觉悟水平。
二、勤于钻研，不断提升工作能力。他参加工作以来，从未停止过对业务知识的学习，善于利用新知识、新技能服务本职工作，积极与同事交流心得、借鉴经验、取长补短。
在平凡的岗位上，他认真践行“共产党员是块砖，哪里需要哪里搬”的雷锋精神，始终严格要求自己，脚踏实地埋头苦干，求真务实，做到了干一行、爱一行、钻一行。他有股不服输的劲，从不向困难低头，凭着赤诚的奉献精神，顽强地追求着自己的事业。
三、勇于开拓创新，努力做好本职工作。作为一名工程项目管理人员，张豪杰对项目安全生产认真负责，他所负责的项目没有出现一起较大安全生产事故。他积极参与项目工法工艺创新，并取得不俗成绩。这些新技术、新工艺在科学管理、严格控制的前提下被广泛应用于各工程建设中。公司承建的多个项目也曾先后荣获“全国建设工程项目施工安全生产标准化工地”“海南省建筑施工安全文明标准化工地”“绿岛杯”“椰城杯”“省优质结构工程”等奖项。
四、抗疫先锋始终在最前方。2020年的新冠疫情突如其来，张豪杰得知情况后忧心忡忡。公司发起为湖北捐款的号召，张豪杰第一时间带头捐款，工友在他的号召下，也纷纷慷慨解囊。疫情席卷全国，张豪杰所管理的项目也开始实行封闭式管理，每日进出工地需进行体温监测，他主动请缨至人流较大、危险系数较高的项目进出口处负责，在张豪杰看来，这就是实实在在地为新冠疫情防控做贡献。
[bookmark: _GoBack]作为项目一线上的共产党员，长期以来张豪杰同志恪守着"奉献不言苦，追求无止境"的人生格言。他时刻告诫自己，作为一名新时期的共产党员自己所做的这些努力，离优秀共产党员的标准和要求还有一定差距。相信，在今后的生活和工作中，他会更进一步加强学习，严于律己，牢记党的教导，继续加倍努力，以更加优异的成绩来报效公司。作为海南万泰驻省第三人民医院项目党支部书记，他时刻勉励支部其他同志，要把学习党史同干实事结合起来，以更高的站位转角色、入状态，以更大的强度压实责任、抓好落实，用实际行动检验党史学习的成效和为建党100周年献礼。
除此之外，张豪杰还是工地上的多面手。这里物料装卸缺人，他马上出现；那里抬钢筋需要搭把手，他一喊就到；杂物的清扫与整理工作，他也得心应手。长年累月的劳作，他的双手布满厚茧，还有那些还未曾痊愈的旧伤和又添的新伤，这些对他来说，都是不值一提的小事。
工地上有人问过他，每天这么兢兢业业的，工作时间也长，不辛苦吗？他回答说：不辛苦是假的，但是任何职业都是高尚的，把每一件简单的小事做好就是不简单，在平凡的岗位上勤勤恳恳、埋头苦干就是不平凡。
这就是优秀共产党员张豪杰。


