
关于加强自治区预拌混凝土
质量监管工作的通知
（征求意见稿）
各地（州、市）住房和城乡建设局（建设局）,喀什经开区规划土地建设环保局、霍尔果斯经济技术开发区规划建设环保局：
为加强全区预拌混凝土质量监管工作，促进预拌混凝土行业健康发展，确保建筑工程质量安全，依据《建筑法》《建设工程质量管理条例》《建筑业企业资质管理规定》等法律法规和规定要求，结合我区实际，现就加强全区预拌混凝土质量监管工作有关事宜通知如下：
一、 生产质量管理
（一）预拌混凝土生产企业必须严格执行《混凝土质量控制标准》（GB50164）、《混凝土强度检验评定标准》（GB50107）、《混凝土结构工程施工质量验收规范》（GB50204）、《预拌混凝土》（GB/T14902）、《普通混凝土配合比设计规程》（JGJ55）等现行相关规范标准，严格控制生产质量。
（二）预拌混凝土生产企业应严格执行原材料进场验收制度，建立原材料进场检验台帐。所有原材料使用前，生产企业必须根据相关技术标准要求进行检验，纳入备案管理的原材料还应符合备案管理条件。生产预拌混凝土使用的原材料应留样封存，实现质量可追溯。
（三）预拌混凝土生产企业应建立不合格原材料和混凝土产品的管理制度，防止使用不合格原材料和不合格混凝土产品出厂。
（四）原材料应按品种、规格分别存放，并应采取有效措施防止变质和混料。集料仓应有材料品种规格标识，封闭式料仓应有足够的采光或照明，严禁不同品种规格材料混仓混用。封闭式贮存罐应有明显的材料厂家、品种标识，上料口应进行锁闭，由专人负责入罐管理。
（五）首次使用的预拌混凝土配合比，应进行开盘鉴定。开盘鉴定由企业技术负责人组织，相关生产、检验、质量管理等部门人员共同参加，必要时建设、施工及监理单位技术人员可参加开盘鉴定，并做好相关记录。开盘鉴定合格后方可生产。
（六）预拌混凝土生产企业应保证计量设备符合有关标准规定和生产要求，确保计量准确、维护良好、运行可靠。拌台计算机生产控制系统应具备下料过程中显示单盘和累计计量偏差功能和数据存贮功能，单盘和累计计量偏差均应符合有关标准要求。
（七）计量设备应按规定进行检定校准，在检定校准周期内应按照下列规定进行静态计量核查：
1.正常情况下，每季度不得少于一次；
2.停产一个月以上，重新生产前；
3.生产大方量混凝土前；
4.混凝土生产出现异常时。
（八）预拌混凝土生产企业应保存混凝土配合比通知单、生产过程调整记录、混凝土配合比设定记录、生产前对计量设备的检查资料、混凝土计量偏差检查记录和生产过程计量等记录资料。记录资料保存期不得低于5年。
（九）预拌混凝土出厂检验由生产企业负责。生产企业应加强预拌混凝土出厂质量检验管理，出厂的预拌混凝土应按照相关规范标准和合同约定进行质量检验；应建立、保存可追溯的预拌混凝土出厂质量检验台帐，内容应包含生产时间、生产设备、强度等级、数量、使用部位、检验结果等信息。
二、运输质量安全管理
（十）混凝土运输应符合《预拌混凝土》（GB/T14902）的规定。如需延长运送时间，应采取相应技术措施，并通过试验验证。在运输、等待和卸料过程中严禁加水，超过运送时间未卸料的或已初凝的混凝土不得使用。
预拌混凝土生产企业宜建立预拌混凝土运输车卫星定位系统，运输车辆应安装卫星定位装置。鼓励生产企业通过科技手段对运输车辆及施工现场卸料情况进行监控，切实加强运输过程管理。
（十一）预拌混凝土生产企业应大力推进清洁生产、清洁运输管理工作。对砂石料场、卸料、上料及搅拌过程应进行封闭和收尘处理，严格控制商混站原材料储存和预拌混凝土生产等环节的粉尘、噪声、废水等污染。预拌混凝土生产企业站场及内部道路应硬化，未硬化部分应进行绿化。运输车辆应保持清洁，出场前应及时清洗，车辆尾部应采取措施，防止“滴、洒、漏、冒”污染道路。
（十二）预拌混凝土生产企业应按照国家安全生产法律法规规定，建立健全企业安全生产管理体系和安全生产各项制度，制定岗位责任制，做好企业安全生产管理工作。预拌混凝土生产企业应设置以法定代表人为第一责任人的安全生产管理机构，加强人员的安全教育培训与考核，定期或不定期组织开展企业安全生产隐患排查和治理工作。
（十三）预拌混凝土生产企业要切实做好用电、生产、设备维护检修、车辆运输和现场作业等各环节的安全管理工作。应有专人负责车辆日常检查和维修工作，确保调度有序，严格控制车辆超载作业。应采取有效措施保证夜间混凝土车辆作业安全。
三、施工质量管理
（十四）预拌混凝土生产企业应根据混凝土设计要求、施工及结构特点，提出预拌混凝土质量控制目标，做好与施工单位的技术交底，形成技术交底记录。对于大体积混凝土、高强度混凝土和重要结构部位或有特殊技术要求的混凝土工程，预拌混凝土生产企业还应编制预拌混凝土生产技术保证方案，并提交施工单位。
（十五）使用单位应采购取得住房和城乡建设主管部门颁发资质的预拌混凝土生产企业供应的预拌混凝土，并核验生产企业资质证书。严禁采购无资质企业生产的混凝土。
（十六）预拌混凝土进入施工现场，应对每车进场混凝土进行交接验收。
1.交接验收由施工单位指定管理人员和生产企业指定人员共同参与，监理单位应对交接验收进行抽查，并记录抽查情况。
2.施工单位应按照国家有关标准规范及合同约定，核查混凝土送货单，确认预拌混凝土的生产地址、使用工程名称、浇筑部位、强度等级和运输时间，并对预拌混凝土拌合物塌落度进行取样检测，取样检测在预拌混凝土运输车辆到达施工现场后的卸料处进行。发现有不符合质量要求的预拌混凝土，施工单位应当拒收。交接验收完成后，施工单位和预拌混凝土生产企业应共同在交接验收单上签字。
（十七）施工单位应按相关标准规范要求的检验批次，对进场预拌混凝土进行交货检验。用于交货检验的预拌混凝土试件应在预拌混凝土生产企业和监理单位的见证下，由施工单位专业人员按照标准要求在浇筑入模处进行取样、制作、标识、标养和管理。施工单位应对预拌混凝土试件的代表性和真实性负责，建立可追溯的试件唯一性标识和交货检验台帐。严禁由预拌混凝土生产企业代做代养混凝土试件。
（十八）施工单位应在工程现场设立混凝土标准养护室或配置符合混凝土标准养护条件的设施设备，为交货检验混凝土试件实施标准养护。标准养护混凝土试件抗压强度检验评定结果作为预拌混凝土强度是否合格的判定依据。
（十九）施工单位应按相关标准规范要求留置同条件养护试件，并实施同条件养护。同条件养护混凝土试件检验评定结果或混凝土强度现场检验结果作为混凝土工程实体强度是否合格的判定依据。
（二十）施工单位应编制混凝土施工方案，并按相关标准规范要求进行审批和技术交底。在混凝土浇筑过程中，应核对混凝土品种，确认浇筑部位，防止混凝土混模，严禁向混凝土拌合物中加水。混凝土浇筑完毕后，应严格按混凝土施工技术规范进行早期护理和养护。
（二十一）施工单位对混凝土浇筑部位及交货验收检验合格后的混凝土施工质量负责。在交货验收、施工浇筑及养护过程中，发现混凝土存在严重质量问题的，应立即停止施工，查明原因，并书面报告工程所在地建设工程质量监督机构。
（二十二）监理单位应按照相关标准规范要求制定预拌混凝土专项监理方案，认真履行监理职责，做好以下工作：
1.核查使用单位提交的预拌混凝土生产企业营业执照、资质等级证书。
2.根据监理工作需要，对预拌混凝土生产企业实施延伸监理，检查所监理工程使用混凝土相应批次的原材料检验报告、配合比报告、出厂强度检验报告等资料，并可参加开盘鉴定。
3.对预拌混凝土进入施工现场的逐车交货验收进行抽查，对混凝土的坍落度检查、标准养护和同条件养护混凝土试件的成型、标识、养护、送检实施见证，确保见证取样和送检过程真实有效。
4.对混凝土浇筑过程进行现场旁站监理，督促施工单位严格按施工质量验收规范和混凝土施工方案浇筑混凝土，并对混凝土养护过程进行巡视、检查。
5.发现未按规定使用预拌混凝土或混凝土存在严重质量问题的，应发出停工令，并立即报告建设单位，同时书面报告工程所在地建设工程质量监督机构。
（二十三）建设工程质量检测机构应严格按照法律法规和有关技术标准开展检测业务，运用信息化手段加强检测过程管理，即时将检测过程中发现的违法违规行为和不合格检测报告结果向建设单位和工程所在地建设工程质量监督机构报告，并对监测数据和检测报告的真实性、准确性负责。
四、有关要求
（一）提高思想认识，加强质量监管。预拌混凝土质量事关建筑工程结构质量安全。各地要严格按照“谁审批、谁监管”的原则，加强对辖区内预拌混凝土生产企业的监管，严格预拌混凝土生产、运输、施工等环节质量控制，强化企业主体责任和行业监管责任，坚决遏制生产和使用不合格预拌混凝土等违法违规行为，保障建筑工程质量安全。
（二）落实动态核查，规范市场行为。各地要严格按照《建筑业企业资质管理规定》（建设部令第159号）等有关要求，建立完善企业准入清出制度，落实资质动态核查，强化信用评价结果运用，坚持问题导向，对不达标生产企业坚决予以淘汰，切实规范预拌混凝土生产企业市场行为。
（三）严格依法行政，确保质量安全。各地要加大对预拌混凝土生产企业日常监管力度，会同相关部门依法依规查处违法生产经营行为，坚决依法取缔无资质预拌混凝土生产企业。落实房屋市政工程参建各方主体和关键岗位人员责任，充分运用信息化监管手段，强化生产、运输和施工过程质量监管，确保质量责任落实。
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