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为贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的安全风险防控方针，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神，牢固树立以人民为中心的发展思想，全面落实安全发展理念，强化红线意识和底线思维。根据国家及省有关安全风险防控要求，结合我省实际，制定农村住房建设领域安全风险防控指导手册。
一、适用范围

全省农牧区住房建设领域安全风险防控。

二、总体要求

以党的十九大精神和历次全会精神为指导，牢固树立安全发展的理念，按照“落实责任为先、预防事故为主”的原则，坚持以问题为导向，全面摸清农村住房领域安全风险存在的突出问题和薄弱环节，强化安全风险预防控制，有效促进农村住房领域各项工作顺利推进，防范农村住房领域安全事故。

三、主要目标

进一步健全农村住房领域风险防控措施，增强安全意识，提高风险防范管理水平，有效防范和遏制重特大突发事件发生，保障农牧民生命和财产安全。

四、风险管控职责

农村住房建设领域安全风险防控按照“属地管理、分级负责”的原则，市州住房城乡建设部门，县（市、区）人民政府、住房城乡建设部门，乡镇人民政府应认真履行安全风险管控的职责，落实主体责任，加强日常监管和指导，认真履行和落实安全监管责任。

市（州）住房城乡建设部门：加强对本行政区域内风险隐患排查、防控的协调指导和监督检查，对农村住房建设领域风险隐患的筛查、管控和应急管理工作实行分级分类监管。督促县级人民政府和住房城乡建设部门建立健全安全风险防控制度，落实风险防控责任。将风险管控与隐患治理纳入安全生产年度监督检查计划，对风险管控与隐患治理主体责任落实情况进行随机抽查。

县（市、区）人民政府：建立农村住房风险隐患排查治理综合协调机制，统筹安排各职能部门做好风险预警和防控工作。

县（市、区）住房城乡建设部门：建立农村住房风险隐患排查预案，做好风险点排查、预警和管控工作，指导乡镇人民政府和村两委做好风险巡查和日常预警工作。采取多种形式，开展对农村住房领域风险管控与隐患治理法律、法规、规章和相关知识的宣传教育，增强农村住房建设领域各参与单位和人员的安全生产风险与事故隐患防范意识。

乡镇人民政府：配合县级住房城乡建设部门和有关职能部门做好风险隐患排查和日常巡视巡查工作，对村两委做好宣传动员和监督指导工作。
村两委:建立风险巡查专职队伍，做好村域内日常房屋安全风险隐患排查和预警工作，发现房屋安全风险隐患及时上报，配合县级职能部门、乡镇政府做好房屋安全风险隐患治理工作。
五、风险源辨识及管控

（一）地质和极端天气灾害风险

风险辨识：在地质复杂、地基承载力差、地势低洼不易排涝和易发生滑坡崩塌、地陷地裂以及洪涝灾害、泥石流等自然灾害影响的地段，选址建房或在该地段已建有房屋，需重新选址建设或者搬迁消除安全风险。

风险管控：建房农牧民应当在县级自然资源部门、住房城乡建设部门和乡（镇）人民政府的指导下，避让地质复杂、地基承载力差、地势低洼不易排涝和易发生滑坡崩塌、地陷地裂以及洪涝灾害、泥石流等自然灾害影响的地段。已在上述地质灾害地段建有房屋的，县级人民政府应优先安排选址迁建，统筹申请危房改造、政府救助等专项资金，农牧民应采取投工投劳、邻里互助等方式解决房屋安全隐患。在消除隐患前县级住房城乡建设部门、乡镇人民政府应加强日常巡查和预警工作。

（二）未经批准擅自建设导致的风险

风险辨识：村民未经审批程序且未按照村庄规划要求进行建设，擅自占用耕地、林草地等建设房屋，导致村庄整体风貌和形象破坏，存在违法违规风险。

风险管控：

1.在乡（镇）、村规划区内新申请宅基地建房的，农牧民应按照规范农村宅基地审批管理的规定先行申请宅基地。乡镇政府组织农业农村、自然资源等部门依法对农牧民宅基地申请进行审批，并建立宅基地用地建房审批管理台账。涉及农用地转用或者占用林地、草地的，依法办理审批手续。
2.县级人民政府应当组织编制村庄规划。村庄规划编制应当充分考虑农村牧区生产生活条件，充分征求农牧民意见，统筹安排宅基地用地，合理确定农村居民点分布、范围、规模和配套设施。村庄规划应当符合国土空间规划、耕地保护规划等要求，经批准的村庄规划，应当严格执行，不得擅自更改。不符合发展要求确需更改的，经原审批机关批准后，依照法定程序组织修改。

3.各级住房城乡建设部门应编印符合当地实际的农牧民住房建筑设计、抗震技术图集，免费发放给乡（镇）人民政府和农牧民。乡（镇）人民政府、村民委员会应当从中选择当地大多数农牧民接受的图集予以推广使用。鼓励农牧民新建住房时按照示范图建设施工，逐步形成符合地域特色的建筑风格。

（三）住房政策宣传不到位导致的风险

风险辨识：政策宣传不到位不及时，农牧民群众不了解住房政策规定，违反政策要求进行住房建设，无法正常享受国家政策，导致自身权益受损。

风险管控：各级住房城乡建设部门应加强对住房政策的宣传解读，充分利用报纸、电视、政府网站、微信公众号等媒介和“一号文件宣讲”“万名干部下乡”等活动，向农民宣传危险房屋的危害和鉴别方法，普及新建及改扩建农房的基本安全知识，逐步提高农民建房的质量安全意识，引导其自觉建设符合质量安全要求的住房，主动加固改造存在安全隐患的农房。采取在村委会公开栏设立公示内容、公开电话等形式，畅通农民群众在住房建设申请、审批和项目实施阶段等多方参与监督的渠道。充实公开内容，全面公开住房建设政策、申报审批程序、施工管理、竣工验收考核等内容。

（四）住房建设过程中的风险

风险辨识：农牧民自建和统建住房不按照施工操作规程进行建设，施工过程中存在偷工减料，使用低成本假冒伪劣建筑材料，施工安全防护不到位等。县级住房城乡建设部门和乡镇人民政府专职人员力量薄弱，建前、建中、建后和住房建设验收等关键阶段人员未到场检查指导，致使住房质量安全存在风险。

风险管控：
1.落实行业管理责任。各级住房城乡建设部门要把农房建设管理作为当前村镇建设工作的重要内容，制定农房新建、改建、扩建管理办法，逐步规范农房建设。要将农房建设质量安全管理工作放在重要位置，落实行业管理责任，加强指导与监督。

2.落实属地管理责任。县级人民政府要强化责任意识，支持乡镇政府健全农房建设管理机构，充实管理队伍，落实工作经费，并授予必要的管理权限，切实履行属地管理职责。乡镇建设管理机构按照有关规定负责实施农房建设规划许可、设计和技术指导、检查和验收等管理，应配备1名以上具有专业知识的专职管理员，有条件的地方还可以设置村庄建设协管员。   

3.落实人员管理责任。乡镇建设管理员按照有关规定负责农房选址、层数、层高等乡村建设规划许可内容的审核，对农房设计给予指导。实地核实农房“四至”，在施工关键环节进行现场指导和巡查，发现问题及时告知农户，对存在违反农房质量安全强制性技术规范的予以劝导或制止。指导和帮助农户开展竣工验收，对符合规划、质量合格的农房按有关规定办理备案手续，对不合格的提出整改意见并督促落实。

（五）农村建筑工匠水平能力导致的风险

风险辨识：农村建筑工匠多学历不高，虽具有一定的从业经验，但是缺乏工程基础知识，实际操作中规范性较差，施工中常出现一些错误做法，没有按照规范要求操作施工，导致住房存在质量安全风险。

风险管控：农房建设单位或工匠对房屋的质量安全负总责，承担建设主体责任。农房设计、施工、材料供应单位或个人分别承担相应的建设工程质量和安全责任。对从事农村住房建设的建筑工匠建立台账，利用本土大专院校、科研院所专业技术力量，委托开展建筑工匠专业技能、安全知识方面的培训，培训合格后颁发证书并记录在案，实行日常动态管理。对于农村具有一定影响力的传统建筑手艺人和传承人，可经过村级和乡镇政府推荐，列入农村建筑工匠队伍。
（六）使用劣质建筑材料导致的风险

风险辨识：村民受观念和经济条件影响，片面追求造价经济性，贪图便宜采购假冒伪劣建筑材料，尤其是钢筋、水泥和砖砌块等大宗建筑材料质量低下，存在质量安全风险和人身财产风险。

风险管控：县级住房城乡建设部门要会同市场监管部门加强农村建筑材料市场监督检查，对钢材、水泥、砖砌块等大宗建筑材料进行抽查和检查，对建材经营者加强教育培训，规范建筑材料市场秩序。

（七）住房使用管理不当导致的风险

风险辨识：村民将自住住房改造用于经营，随意改建扩建，缺乏必要的管理维护意识和安全知识，在经营过程中出现房屋倒塌和结构变形等安全隐患。老旧住房和辅助用房缺少维护管理，长期闲置，导致出现房屋安全隐患。日常用电用火存在不安全行为，存在火灾风险隐患。

风险管控：

1.县级住房城乡建设部门要建立农房全生命周期定期体检制度，将具有潜在安全隐患的农牧民住房和历史悠久、传统建筑以及受自然灾害影响的受损的农牧民住房纳入日常重点监测范围，特别要加强城乡结合部、乡村旅游地等房屋租赁行为频繁、建设主体混乱地区农房改扩建的质量安全管理。乡镇人民政府要充分依靠村两委、驻村工作队开展常态化安全巡查、安全教育宣传、房屋改造过程技术指导与监督等职责。

2.县级住房城乡建设部门要会同相关部门及时开展受损房屋危险性鉴定和技术服务，建档立卡贫困户可通过脱贫攻坚住房安全有保障核验系统直接反映住房安全隐患和因灾受损情况，实时反馈住房安全状况。按照建新拆旧的原则，引导动员农户主动拆除存在安全隐患的老旧房屋和辅助用房。

3.农户是住房安全保障的责任主体，要加强住房安全状况的自行监测和日常维修管护，及时发现住房安全隐患并主动消除房屋安全隐患。对改变使用性质用于经营的房屋，农牧民应当及时履行报批手续并自觉接受相关职能部门监管，未通过竣工验收的农房不得用于从事经营活动，切实保障公共安全。

（八）农村低收入群体因特殊灾害导致房屋损毁存在返贫致贫风险

风险辨识：农村低收入群体因灾导致仅有安全住房损毁无法正常居住，因改造住房需投入大量资金导致返贫致贫风险。

风险管控：为贯彻落实省委、省政府有关建立防止返贫监测和帮扶机制工作要求，根据省级五部门《关于建立健全青海省农牧民住房安全长效机制的实施意见》要求，各地应构建农牧民住房安全动态监测和帮扶机制，与相关部门做好沟通衔接，及时掌握和消除农牧民在住房安全方面存在的突出隐患和问题，帮助农牧民群众解决最基本的住房安全。

（九）政策性住房（危房改造、抗震改造）补助资金使用管理不规范导致的风险

风险辨识：将危房改造补助资金用于非住房项目，或不及时足额发放补助资金，或存在克扣、挤占、沉淀补助资金行为，侵害农牧民合法权益。

风险管控：各市州、县级住房城乡建设部门要会同财政部门及时请示和报告本级人民政府足额落实年度住房建设地方配套补助资金和统建项目二类费用，坚决杜绝克扣、挤占、沉淀补助资金行为，发挥资金绩效，避免补助资金支付时损害建房农户权益和统建项目工程款结算不及时而侵害施工单位和农牧民合法权益。

六、风险隐患排查治理

（一）建立风险防控体系

各级住房城乡建设部门要建立安全风险预警防控管理体系，以危险源辨识和风险评估为基础，以风险预警预控为核心，以不安全行为管控为重点，制定安全风险预警预控方案。明确安全风险预控管理总体目标，对农村住房规划、选址、建设监管、验收和使用管理以及日常安全隐患排查中存在的危险点，进行全面、系统的辨识和风险评估，对危险点产生的风险进行预警并采取措施加以控制。危险点辨识、风险评估、风险管理标准与措施制定及隐患消除、控制效果评价等环节符合安全风险防控要求。
（二）风险排查和预警

县级住房城乡建设部门应在农村住房建设中针对危险源和安全隐患进行辨识、风险评估，针对风险可能会出现的不同状态，认真组织专门人员对风险进行全面筛查、摸底、辨识和登记，并组织专业技术人员对安全风险进行评估分级，进行风险预警。进一步健全安全预测预警和应急协调联动机制，加强预警信息部门之间传递，广泛进行安全提示和宣传，督促、指导基层乡村和农牧民落实安全防范措施，严防风险引发人身、财产安全事故。健全县级、乡镇农村住房建设应急管理机制，加强机构人员配备，落实农村住房建设应急管理职责。

（三）风险分析及防控处置

县级住房城乡建设部门要根据存在的农村住房建设领域中存在的安全风险点，分析造成风险的原因、可能导致的后果，研究制定有针对性的管控措施，并明确具体的管控责任人，在重点安全风险点设置风险警示告知制度，制定农村住房建设安全风险清单、管控责任清单及应急处置清单。对于排查出的一般风险隐患，应当制定措施限期消除，对风险隐患整改情况进行复查。对于排查出的重大风险隐患，应当制定措施限期消除并及时报告同级政府和上级住房城乡建设部门。农村住房建设安全风险隐患导致安全事故发生后，市州、县级住房城乡建设部门要总结安全风险事故教训、分析原因、查找问题症结，健全和完善安全防控体系，预防类似安全风险事故再次发生。
七、监督管理

（一）加强住房全周期管理。针对农村住房建设规划、选址、施工监理、技术指导、竣工验收、使用管护等关键环节制定完善相关管理制度体系。各级住房城乡建设部门、县、乡镇人民政府应结合实际，在严格执行国家和省政策制度的基础上，对需要细化的工作制定实施细则，推动建立职责明确、层级明晰、统一规范的农村住房建设管理制度体系。

（二）建立健全工作责任制度。建立健全农村住房建设工作制度，规范权力运行，厘清职责范围及责任边界，按照找出关键节点、有效防控风险的目标。完善集体决策制度和重大事项及时报告制度，对住房建设任务安排、监督检查、项目验收、使用管理等重要环节、重要事项，要进行集体研究决策。认真梳理查找风险点，科学确定重点岗位（环节）安全风险点明确具体责任人和分管负责人，制定相应防控措施，消除风险隐患。

（三）深化政务公开公示制度。按照政府信息公开的规定和要求，依法确定公开事项和范围，规范公开程序和形式，明确公开时限，完善公开机制。创新公开形式，在利用报纸、电视、政府网站等媒体公开的同时，采取在村委会公开栏设立公示内容、公开电话等形式，畅通农民群众和住房建设申请、审批和项目实施阶段等多方参与监督的渠道。充实公开内容，全面公开住房建设政策、申报审批程序、统建招标采购、竣工验收考核等内容，主动接受社会各界监督。

（四）加大工作督导指导力度。各级住房城乡建设部门要树立全局意识，加大督导指导力度，紧抓对发现问题的跟踪管理，进一步找出住房建设管理中的薄弱环节，提高政策执行、项目管理、资金使用、质量管控、竣工验收、监督检查以及档案资料管理水平，及时解决基层工作推进中存在的问题和困难，推动整个农村住房建设工作提质增效。

（五）加强风险防控教育培训。各级住房城乡建设部门要加强安全风险防控政策制度和应对处置能力教育，切实提高基层干部职工防范风险的意识和应对风险的能力，强化安全意识和风险意识，筑牢思想防线，着力打造一支专业化农村住房建设队伍。加强“三农”政策和农村住房相关政策和业务培训，持续提升把握政策、执行政策、服务乡村振兴的能力水平。

（六）健全完善评价考核体系。完善住房建设绩效延伸考评机制，科学设立考评指标体系，把风险防控工作纳入考评范围，作为省对各市农村住房建设工作绩效延伸考核的重要内容。市（州）、县按照分级管理原则，建立风险防控评价和预警机制，采取警示提醒、诫勉纠错、责令整改、严肃纪律等办法，及时纠偏，堵塞漏洞，避免违法违纪行为发生。

附件：农村住房建设领域风险源排查管控台账
附件

农村住房建设领域风险源排查管控台账

	地区
	风险源
	风险描述
	风险管控责任单位
	风险管控责任人
	风险管控措施

	县、乡镇、村、户
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