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济南市建立“闭环式管理”模式
全面提升棚改安置房建设集中攻坚行动效能
济南市住房和城乡建设局

习近平总书记强调，群众搬迁安置是一项重要民生工程，必须在标准和质量上把好关，保障被安置群众利益。今年以来，济南市住房和城乡建设局以保障人民群众居住权益为导向，以提高群众生活质量为目标，在省住房城乡建设厅的正确指导和市委、市政府的坚强领导下，创新实施“专班推进、三色管控、专项帮扶、督导考核”的四步工作机制，形成了推进有措施、监管有手段、考核有办法的“闭环式管理”模式，大大加快了棚改安置房建设集中攻坚行动，让泉城人民更好地享受到改革发展和城市建设成果。
一、专班推进，建强高效运转的领导机制。建立了“1+1+1”的工作推进机制，做到棚改安置房建设事事有章可循、层层有人负责。一是建立“1”套机制。市委主要领导同志统筹谋划，要求以问题为导向，压实责任，明确期限，加快推进。市政府主要领导同志召开专题会议，对棚改安置房建设工作进行具体安排。市政府分管领导同志每月组织各区县召开专题调度会，实时掌握工作进展，协调解决工作推进中的具体问题。二是出台“1”套方案。制定了《棚户区改造和城镇开发边界内未建成社区安置房建设集中攻坚行动实施方案》，对全市棚改安置房建设集中攻坚行动做出全局性、系统性安排，明确工作任务目标，为工作推进提供有力支撑。三是成立“1”个专班。成立了由市政府分管负责同志任组长的“攻坚行动”工作专班，各区县主要负责同志及分管负责同志作为项目包挂负责人，切实履行项目推进领导责任，组织制定工作方案，定期调度，及时解决项目实施中的有关问题，实现专班干事、责任到人。
二、三色管控，创新快捷顺畅的推进机制。以精准推进项目落实为目标，探索建立“台账+地图”的推进模式，开创棚改安置房建设反应快速、指挥顺畅的新局面。一是实行台账管理。完善“棚改安置房建设项目工作台账”，做到省、市、区县“三级台账”数据一致并动态衔接。详细落实每个项目的拆迁时间、实施进度、存在问题以及区县政府（市级平台）主管部门、建设单位、施工单位负责人等信息，真正把项目捋清楚、列明白。全面落实动态管理，竣工一个，销号一个。二是实现挂图作战。各区县逐个项目制定推进时间表、路线图，对棚改项目实施动态监管。同时，将台账项目在行政区划图上逐个定点落位，形成“济南市棚改安置房建设集中攻坚行动地图”，夯实全市项目“一张图”统管的基础。三是实施三色标注。采取“红黄蓝”三色工作法，将正常推进项目、逾期预警项目、已逾期或长期停滞项目分别用“红、黄、蓝”三种颜色标注，做到“精准分析、精准推进、动态管控”。三色标注情况随时更新，实时、全面、准确反映工作进度，做到工作重点一目了然。
三、专项帮扶，完善攻坚克难的落实机制。济南市注重以改革的思维破解难题，通过构建“发现问题、分析问题、解决问题”的完整链条，快速突破工作推进中的堵点难点。一是深入调研发现问题。市工作专班会同市委、市政府督查室及市直相关部门主动对接困难区县，采取“四不两直”、实地走访、集体座谈等方式进行专项督导帮扶，及时掌握棚户区改造过程中存在的难点、赌点、风险点。二是成立小组分析问题。市工作专班对发现的问题进行梳理，根据具体情况组织召开专题研究会，集思广益准确抓住问题中的主要矛盾，做到纲举目张、有的放矢。三是形成合力解决问题。以问题为导向，向各区县、市级投融资平台提供政策指导、争取资金、协调服务等帮助，从小处入手、对症下药，确保工作抓出成效。
四、督导考核，形成切实有效的监督机制。坚持结果导向，打出“调度通报+挂牌督办+严肃问责”的组合拳，形成正向激励与反向约束共同发力的高效工作氛围。一是定期调度通报。严格落实“每周一调度，半月一分析，每月一通报”工作制度，及时掌握分析推进情况，对进展慢的项目预警提示；每月10日前通报全市项目进展，进行横向对比，根据进展情况分别予以表扬或批评。二是重点“挂牌督办”。梳理出需要重点盯靠、重点督导、重点推进的攻坚行动项目，进行挂牌督办。市工作专班会同市委、市政府督查室定期对相关责任主体工作开展情况和“挂牌督办”项目进行现场督导，根据项目实施情况动态调整“挂牌督办”项目台账。三是严肃追责问责。济南市纪检监察部门把安置住房建设工作列入重点监督检查的范围，对工作拖沓、行动不力、不作为、慢作为、乱作为等单位和责任人依法依规约谈问责，起到处理一个，教育一片的警示作用。市工作专班与市纪委监委建立工作联动机制，定期报送攻坚行动进展情况，对弄虚作假、不落实工作方案、不兑现承诺的责任单位和责任人，提出问责建议。通过建立奖优罚劣工作机制，全市上下掀起了勇于担当负责、快速推进攻坚的热潮，营造了心齐、气顺、劲足的良好局面。各级干部雷厉风行、快干实干，以实际行动推动了泉城棚改安置房建设，为加快建设新时代现代化强省会作出了贡献。
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