附件

部分城市加强公租房管理服务典型做法

一、加强公租房运营管理方面
青岛市住建部门会同市中级人民法院、基层人民法院、律师事务所等单位就涉及公租房司法诉讼审判实务中的常见问题、司法诉讼受理程序、法律条款适用等问题进行了研讨。市中级人民法院积极协调基层人民法院，对于涉及公租房租赁合同的司法诉讼按照民事诉讼方式受理，用司法手段解决违规使用公租房退出问题，并对诉讼程序予以指导。

东营市引入企业运营管理市直公租房，由住房保障管理机构、运营企业与保障对象签订《东营市市直公共租赁住房租赁合同》，明确企业运营管理的主体责任，对违规使用公租房的行为，运营管理公司可通过诉讼方式收回房屋，追缴租金。目前已通过运营管理公司对23户情况较为恶劣的住户依法提起诉讼，通过法院强制执行收回房屋4套，收缴租金7.9万元。

济宁市创新公租房“智慧管理”模式，通过开发建设公租房智慧管理系统，采用微服务架构设计的SaaS云平台，对公租房小区的人脸识别数据、消防数据、异常行为数据、特殊人群大数据等进行数据挖掘和分析，形成对房屋租赁异常行为、安全风险防范等的预警分析。同时，对公租房的房号、所属楼栋（单元）、房屋面积、租赁状态、到期时间、承租人信息、居住人信息等进行数字建模，建立一房一档档案，直观便捷地对每间房屋进行管理。

二、提升公租房服务效能方面
聊城市加大服务网点和服务窗口建设，申请人可向各县（市、区）、市属开发区政务服务大厅窗口、社区、住建部门等提交申请材料，多网点受理方便群众申请。借助“住房保障资格大数据审核系统”实现联审联查，公租房保障申报审核流程由“三审两公示”缩减为“两审一公示”，申报程序从原先5个环节压减为3个环节，压减比40%；审核时限由30个工作日，缩减为15个工作日，压减比50%。“安居齐鲁”微信公众号接入市“政务服务—政务服务云大厅—双全双百”功能专区，推进“住房保障一件事”集成办、网上办，公租房申请人可以线上提交申请材料，工作人员进行在线审核，当日即可完成数据审核工作。
德州市梳理申请公租房“一件事”服务指南，设置申请公租房“一件事”集成服务情景，基于公租房管理信息系统，通过优化德州市政务服务公租房申请“一网通办”平台，对接省社会大救助信息系统和市大数据平台，实现公租房申请有关数据共享。

东营市印发《关于数据共享减证便民创新市直公共租赁住房管理的通知》，通过市政务大数据平台进行实时共享核验，不再要求申请人家庭成员提交相关证件或证明。暂时无法实现数据共享的，原则上通过提交证件资料和申请人承诺相结合的方式进行审核，切实减少各类盖章、证明等手续，为申请人提供便利。

三、做好公租房小区疫情防控方面
济南、青岛、烟台等市充分利用智能门禁、人脸识别、大数据核查等多重手段，开展全面信息排查，摸排保障对象，逐户联系、核对人员信息，准确掌控人员流动，对所有进入小区人员进行体温检测、健康码和行程码检查，同时制作小区进出登记二维码，外来人员登记信息，后台客服同步对比，人员进出登记规范有序。淄博市对公租房小区严格落实出入证管理制度，及时核实防疫物资储备情况。

烟台市对公租房全面开展业务“掌上办”“线上办”，在实物保障方面，对具备线上办理条件的，通过手机银行线上支付房租；不具备线上办理条件的，待疫情缓解后进行补缴。在租赁补贴方面，住房保障机构提供电话咨询，引导线上居民自助办理，协助申请人逐项完成操作步骤；对不具备网上办理条件的，可由申请人提供住房保障资格证号进行预约登记，疫情缓解后按登记时间足额补发。实行疫情期间公租房维修预约制度，设立维修热线电话，对确需紧急维修的，及时提供上门服务，对不影响正常生活的，在疫情暂缓后，安排上门服务。

德州市住建部门提前与财政、民政等部门沟通对接，科学调整窗口服务模式，做好联审联批，实现公租房保障补贴线上发放，一季度发放补贴2088户，完成率102%，发放资金175.63万元。中心城区设立疫情防控党员先锋岗，协助租户完成核酸检测。临邑、齐河等县市住建干部职工开展为租户送防护用品、防疫物资活动，对居家隔离期间生活不便的群众，安排物业公司人员主动提供代买、代送生活物资服务，保障基本生活需要。




