
附件1：
关于全面推进房屋建筑和市政工程建设项目并联审批的指导意见
为加快推进全区工程建设项目审批制度改革，优化营商环境，确保全区工程建设项目并联审批工作规范有序进行，根据《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）文件精神，按照《西藏自治区人民政府办公厅关于印发西藏自治区全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（藏政办发〔2019〕37号）要求，结合我区实际提出以下指导意见：
一、总体要求
本指导意见适用于房屋建筑和市政基础设施工程，涵盖从立项到竣工验收以及水、电、气、通信、广电网络等公共设施接入服务全过程。将工程建设项目审批划分为立项用地规划许可阶段、工程建设许可阶段、施工许可阶段和竣工验收阶段。对法律法规没有明确规定审批时序的审批事项，根据项目的实际需要，实行并联审批。每个阶段实行“一家牵头、一张表单、一套机制、一份指南”的审批模式，做到“一窗受理、并联审批、限时办结、信息共享”。在并联审批过程中由各阶段确定的牵头部门，负责发起并牵头完成并联审批工作。
按照项目投资主体、类别和规模，将工程项目划分为政府投资房建类项目、政府投资市政类项目、社会投资房建类项目、社会投资生产型工业类项目、带方案出让用地的社会投资类项目和小型工程建设类项目等六大类。其中，政府投资房建类项目、政府投资市政类项目、社会投资房建类项目、社会投资生产型工业类项目的审批流程原则上划分为立项用地规划许可、工程建设许可、施工许可和竣工验收等四个审批阶段；小型工程建设类项目的审批流程简化为工程建设许可、施工许可、竣工验收三个阶段;带方案出让用地的社会投资类项目的审批流程简化为施工许可、竣工验收两个阶段。                                                                                       

二、主要流程
申请人应通过工程建设项目审批管理系统（以下简称审批管理系统）进行项目申报，按办事指南要求上传经数字认证的电子申请资料完成申报。综合窗口进行统一接件登记后审批管理系统推送电子资料至各并联审批部门。各部门收到推送信息后，在规定时限内完成审批并将电子批文推送至审批管理系统（同一阶段各相关部门逾期未做出审查意见的，审批管理系统视为该部门默认为同意）。由综合窗口人员打印审批结果并通知申请人领取。申请人也可登录审批管理系统自行下载打印电子批文。
三、工作要求
   （一）牵头部门首接办件责任制。立项用地规划许可阶段、工程建设许可阶段由自然资源部门牵头；施工许可阶段和竣工验收阶段由住房城乡建设部门牵头。
每个阶段由牵头部门建立工程项目阶段性并联审批协调机制，制定统一的办事指南、申报表格，实行统一收件。由牵头部门负责组织各相关部门对有关申请事项进行协调或会审，相关部门应在规定时限内，依法出具审查意见。
（二）牵头职责转移制。并联审批阶段的各部门在组织审查审批的过程中，发现申报材料不合规等问题一经退回，建设单位需重新申报，牵头职责由规定的各审批阶段牵头部门，转移至作出退件决定的部门，并由退件决定部门组织相关部门对有关申请事项进行协调或会审。
（三）逾期默认制。并联审批阶段的各部门在收到推送消息后，按照《六类工程建设项目审批流程图》所规定的时限组织审查审批，及时反馈审查审批意见，逾期未反馈的，审批管理系统默认为同意。因此出现问题，由逾期部门承担相应责任。 

（四）监督检查制。建立专项督查考核制度，各级行政服务中心对并联审批办理进程实行全过程跟踪，强化对工程建设项目审批的监督，定期通报，督促审批部门依法履行审批职责。
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