附件1

黑龙江省住房和城乡建设厅关于推行

住宅工程质量信息公示制度的指导意见
为进一步强化建设单位工程质量首要责任和参建单位主体责任落实，加快建立健全住宅工程质量社会监督体系，推动提升住宅工程质量品质，根据《关于完善质量保障体系提升建筑工程品质的若干措施》（黑建工〔2021〕3号）文件精神，决定在全省住宅工程中推行质量信息公示制度。

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持以人民为中心的发展思想，全面贯彻党中央、国务院关于提升建筑工程品质决策部署，落实省委、省政府质量强省工作要求，通过开展住宅工程质量信息公示，引入社会监督机制，提升人民群众的知情权、参与权和监督权，严格落实工程建设各方履行主体责任，增强诚信意识和社会责任。进一步完善住宅工程质量保障体系，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

二、基本原则

（一）问题导向。针对住宅工程质量信息不对称、质量责任落实不到位、质量常见问题引起的信访投诉时有发生等问题，完善制度措施，严格落实企业主体质量责任。

（二）两化融合。以质量管理标准化思维推进质量公示工作，充分发挥信息化手段作用，建立住宅质量信息公示工作的标准化管理流程和内容清单，实现质量公示工作标准化落实。

（三）平稳推进。严格按照有关信息公开的规定，积极稳妥开展公示工作，坚持以公开为常态、不公开为例外，确保公示工作平稳有序推进。

三、推行范围

全省范围内符合法定建设程序，依法开工建设的商品住宅、保障性住房工程均应推行质量信息公示工作。

四、公示内容

住宅工程质量信息公示内容应能够基本反映建设过程的主要质量信息。主要包括但不限于以下内容：

（一）项目建设程序信息。工程规划许可信息，施工许可信息、房屋预售信息等。具体包括工程名称、地址、规模、结构型式、合同工期、发证机关及编号、发证日期等信息，也可公示相关证书电子证照复印件。

（二）参建责任主体信息。建设、勘察、设计、施工、监理、图审、检测单位名称，建设、勘察、设计、施工、监理、图审、检测单位项目负责人《法定代表人授权书》和《工程质量终身责任承诺书》。

（三）主要建筑材料信息。对于以毛坯房为交付标准的，公示地基基础及主体结构使用的预拌混凝土强度检验评定结果，钢筋、防水材料、给排水管材、电线电缆、门窗、外墙保温材料、装配式预制构件等涉及结构安全和重要使用功能的建筑材料生产单位、规格型号和检测结论汇总情况。对于以全装修房为交付标准的，还应公示主要装修材料、部品、设备的名称、品牌、规格、型号、等级、产地等质量信息。

（四）工程质量验收信息。地基基础、主体结构、屋面等主要分部工程质量验收记录，住宅工程质量分户验收汇总表，室内环境质量检测报告，单位（子单位）工程竣工验收记录，联合验收的时间、结论、问题整改情况，工程竣工验收备案等信息。

（五）工程质量保修信息。建设单位工程质量保修及投诉受理部门、联系人、联系电话，建设单位因故灭失时质量责任承接方式等。

（六）其它信息。建设单位承诺（或合同约定）应向住户公示的其它相关信息。建设过程中因工程质量问题受到主管部门行政处罚和信用惩戒情况及整改情况。

五、公示方式
（一）公示主体。建设单位应落实住宅工程质量信息公示首要责任，组织监理、施工单位制定公示制度、公示方案。各参建单位负责按要求提供住宅工程建设各阶段的相关质量信息。公示方案应明确责任人、信息公示途径、公示内容、公示方式、公示程序、公示时限以及相关管理措施等。

（二）公示途径及期限。信息公示采取“线下+线上”相结合的方式。建设单位应按照开工前、施工期间、交付使用前进行阶段划分，自需公示的信息产生开始，及时将公示内容的原件扫描件通过商品房销售现场向社会公示，未建立销售现场的可在工程现场公示，现场公示时间为开工到竣工验收合格，期间应根据工程进度情况动态更新公示信息。同时应通过企业官网、微信公众号等网络方式进行公示，网络公示时间最少至竣工验收合格后六个月，工程质量保修信息可根据需求延长公示期限。鼓励有条件的企业采取设置电子显示屏、可查询设备、样板间（层）等方式作为信息公示补充手段。

六、工作要求

（一）加强组织领导。开展住宅工程质量信息公示是落实建设单位首要责任的重要举措，是质量管理工作的一项创新。各地要高度重视，把质量信息公示作为完善住宅工程质量保障体系的重点工作予以推进，加强工作组织、宣传和督促指导工作，确保取得实效。各地可结合实际详细制定工作实施方案、工作指南、公示信息清单等，形成长效机制，全面推广质量信息公示制度。

（二）落实主体责任。建设单位要落实工程质量首要责任，及时进行归集、整理、公示，并对相关信息的真实性、完整性、准确性负责。公示期间，对社会群众提出的相关疑问应及时予以答复和回应，接受社会监督。建设单位要根据工程进度设立工地开放日，邀请行业专家、住户代表等作为社会监督员进场检查并核实质量信息公示内容。

（三）加强督促指导。各地住建部门要加强对质量信息公示工作监督指导，通过座谈交流、培训等方式主动对接企业和项目，对质量信息公示情况良好、质量保障体系健全的住宅工程，给予通报表扬、诚信激励支持。对质量信息公示工作不积极、公示内容不真实或质量投诉频发的企业及项目，依法依规实施重点监管，加大监督检查频次和力度，给予不良行为记录并向社会公开。

（四）做好舆论宣传。坚持正确的舆论导向，丰富宣传载体，及时总结推广好经验、好做法，不断凝聚社会共识，营造全社会关心、支持、参与住宅工程质量信息公示工作的良好氛围。

