
附件2

编制说明
依据《西藏自治区绿色建筑推广和管理办法》（自治区政府令第176号）《西藏自治区房屋建筑和市政基础设施工程全面推广应用绿色建材实施方案》（藏建办〔2022〕232号）要求，自治区住房城乡建设厅对涉及建设工程结构安全、使用功能和节能环保的材料设备定期发布推广限制和淘汰产品目录，引导建设工程选择适用的产品类型，促进城乡建设绿色高质量发展。

一、编制背景

在新发展理念和产业结构调整政策的推动下，建设领域出现一批适合超低能耗建筑、装配式建筑和建筑节能需要的新技术、新工艺、新材料、新设备，一些相对落后的材料设备逐步退出市场，结合城乡建设绿色高质量发展需要，有必要编制新版目录，以指导工程建设各有关单位选材用材，服务行业绿色高质量发展。

《西藏自治区推广、限制和禁止使用建设工程材料设备产品目录（2023年版）》（以下简称“本目录”），是编制组在充分调研的基础上，在公开征集社会意见建议、梳理标准规范、参考周边省（市）有关目录并综合分析我区建筑业未来发展趋势后，广泛征求了生产、设计、施工、监理、科研等单位以及各有关主管部门和单位意见建议，经专家反复论证修改后形成。

二、内容说明

本目录由推广使用、限制使用和禁止使用三部分组成。列入推广使用的材料设备，是对建筑节能和绿色建筑具有支撑作用、对产业转型具有推动作用的产品，有关部门、单位应按照标准规范优先选用。列入限制或禁止使用的材料设备，是社会关注度较高或工程使用中问题出现较多，对工程质量、安全、节能、环保等影响较大的产品，各工程建设单位不得违规使用。限制或禁止使用的实施时间，是按照有关政策、标准规范规定或根据我区实际情况合理确定的日期。如有相关法律、法规、政策和标准更新，以更新后的要求为准。

本目录共收集174种材料设备，其中推广部分94种，限制部分35种，禁止部分45种。对部分材料设备说明如下：

（一）推广使用部分

1.清水混凝土

包括普通清水混凝土、饰面清水混凝土和装饰清水混凝土。清水混凝土利用浇筑成型后的自然质感作为饰面，无需涂装、贴砖、贴石材等装饰材料，具有美观、经济、环保等优良特性，可体现出本质的建筑艺术，满足设计者多样化美学理念，已在国内外诸多大型标志性工程成功应用。

2.建筑垃圾再生骨料混凝土及砂浆

建筑垃圾再生骨料混凝土、再生骨料砂浆利用建筑垃圾的再生骨料配制而成，减少了对天然砂石的消耗，在一定程度上推动了建筑垃圾资源化利用，鼓励工程建设项目优先选用符合技术标准和设计、质量要求的建筑垃圾再生产品。

3.蒸压加气混凝土板

蒸压加气混凝土板以水泥、石灰、硅砂等为主要原料，并可根据结构要求配置不同数量的钢筋网片，是一种多孔的轻质高强板材，具有良好的耐火、防火、隔音、隔热、保温等性能，符合墙体材料发展和建筑节能趋势，也体现出墙体结构装配式快捷施工优势。

4.硬泡聚氨酯保温材料

具备保温隔热和防水功能的新型合成高分子材料，导热系数低、重量轻、强度高、尺寸稳定性好、粘结力强等特点，兼具隔音、吸振等功能，适用于各类工业与民用建筑的屋面、墙体、楼面的保温、隔热、防水。
5～8.现浇混凝土内置保温体系、大模内置现浇混凝土保温板体系、大模内置现浇混凝土复合保温板体系、钢丝网架复合板喷涂砂浆外墙保温体系

建筑结构与保温一体化体系具有工业化生产，施工速度快，实现建筑保温功能与墙体围护功能于一体，质量稳定，有效避免施工后保温层开裂、渗水、脱落等薄抹灰外保温系统的不足，具有较长的耐久性且满足消防防火要求。

9.预制混凝土、钢及木构件（柱、支撑、墙体、墙板、梁、板、楼梯、阳台、空调板、女儿墙、桩等）

住房城乡建设部《“十四五”建筑业发展规划》（建市〔2022〕11号）提出，大力发展装配式建筑，构建装配式建筑标准化设计和生产体系，推动生产和施工智能化升级，扩大标准化构件和部品部件使用规模，提高装配式建筑综合效益。预制装配式部品部件实现了工业化批量生产，施工现场进行少量焊接、浇筑作业即可形成结构，与传统结构形式和施工工艺相比，具有质量可控、节能环保、缩短工期、减少现场作业、改善建筑空间等优点。

10.可拆装式隔断墙

可拆装式隔断墙是由面板、骨架和相应配件等组成，工业化生产，在施工现场进行便捷安装，可重复周转使用。其主要组件具备通用性、系统性和标准性，拆卸后重组时除需更换部分配件，不丧失其原有功能，符合新型建筑工业化发展的需要。

11～13.装配式集成墙面，保温、隔热、装饰一体化围护墙，管线、装修一体化内隔墙

整体工业化生产、节能环保、质量可控、缩短工期，适用于各类装配式建筑，符合装配式建筑和新型建筑工业化发展政策。

14～15.集成厨房、集成卫生间

集成厨房、集成卫生间的地面、吊顶、墙面、橱柜、设备及管线等通过设计集成，工业化生产、质量可靠、绿色环保，符合装配式建筑和新型建筑工业化发展政策。

16.装配式地暖模块

采用工厂化预制，产品燃烧性能等级达到B1级，压缩强度达到1200KPa以上，现场拼装的地暖模块，实现低温热水辐射供暖地面系统干法施工、管线分离，提高施工效率，减少湿作业造成的环境污染，运行维护方便。推广装配式地暖模块符合住房城乡建设部等九部门《关于加快新型建筑工业化发展的若干意见》（建标规〔2020〕8号）中“推广管线分离、一体化装修技术，推广集成化模块化建筑部品”工作要求。

17.建筑用密封胶

在装配式建筑接缝中使用密封胶，提高接缝处的水密性与气密性，硬化后形成稳定弹性体，具有良好的粘接性、防水性及耐候性，可保证接缝一定时间的防水密封特性，硬化后胶条表面可施作多种涂饰层，适用于装配式建筑构件缝隙的防水密封。

18.系统门窗
采用系统化技术设计制造定型门窗产品，根据实际需要可直接选用，满足功能和性能要求，推广系统门窗利于建筑门窗标准化、工业化生产。2020年12月，市场监管总局发布《系统门窗通用技术条件》（GB/T39529-2020）国家标准，对建筑系统门窗的分类与标记、技术要求等作了规定。

19.玻纤增强聚氨酯拉挤型材

以玻璃纤维为增强材料，聚氨酯树脂为基体，通过拉挤成型工艺生产而成，生产工艺与传统型材相比，降低能源消耗，在建筑节能门窗使用，满足保温、隔热、隔音等性能要求，产品使用按照现行标准《玻纤增强聚氨酯节能门窗》（JG/T571-2019）的有关规定执行。

20.无机涂料

以无机胶凝材料为主要粘结剂，与颜料、填料及其它添加剂配制的干粉状建筑涂料，施工时加水搅拌即可，是节能环保型涂料，产品具有渗透结合力强、耐潮湿、耐洗刷、防火不燃等特点，适用于建筑墙体的涂饰工程。

21.自清洁外墙涂料

自清洁外墙涂料依靠涂料本身具有的疏水和亲水物理特性，起到防污和易洁作用，无需人工擦洗，保持装饰面的新鲜度和清洁度。

22.饰面型防火涂料

集装饰和防火功能为一体，当防火涂料涂覆于可燃基材上时，平时起到装饰作用，火灾发生时有一定的阻燃保护作用，阻止火势蔓延，达到保护基材的目的。目前，常见的饰面型防火涂料为膨胀型防火涂料。

23.抗菌涂料、防霉涂料

具有抗菌、防霉、装饰性能，对霉菌、酵母菌有一定的杀菌和抑制能力，提高建筑室内环境，具有较好的装饰作用。建筑抗菌、防霉涂料用于建筑物的内墙涂饰。

24.反射隔热涂料、耐高温隔热保温涂料

反射隔热涂料以合成树脂为基料，采用反射隔热功能材料、颜填料及助剂等配制而成，具有较高太阳光反射比、近红外反射比和半球发射率的涂料。耐高温隔热保温涂料应用纳米陶瓷技术，隔热保温效率较传统涂料明显提高，具有耐高温、防火、防腐等特点。

25.单组分聚氨酯防水涂料（A类）

单组分聚氨酯防水涂料是液态施工的反应固化型涂料，对基层变形适应能力强，具有较好的防水性能，相比传统的双组分防水涂料，解决了使用前需计量搅拌的缺点，提高施工效率。其中，A类单组分产品更为绿色环保，其甲苯、乙苯、二甲苯总和是B类产品的20%，挥发性有机化合物（VOC）是B类产品的25%，游离TDI是B类产品的43%，降低对人身健康和环境的不利影响，适用于地下、室内及屋面的非外露防水等工程使用。

26.防水透汽膜、防水隔汽膜

防水透汽膜、防水隔汽膜是新型高分子防水材料，分别适用于建筑门窗洞口接缝的室外侧、室内侧，两者配套使用，能够对建筑围护结构的缝隙密封，防止空气渗透，同时使结构内部水汽排出，防止水蒸气渗透至保温层，保护围护结构热工性能，避免室内结露发霉问题，达到节能降耗目的。

27.结构自防水材料（防水剂、密实剂、抗裂剂等）

2022年9月，住房城乡建设部颁布强制性工程建设规范《建筑与市政工程防水通用规范》（GB55030-2022），要求地下工程防水设计工作年限不低于工程结构设计工作年限。在地下结构混凝土（砂浆）中科学使用防水剂、密实剂、抗裂剂等材料，利于改善结构抗渗、抗裂和耐久等性能，根据工程需要增设附加防水层或构造防水措施，提高结构自防水能力，实现“刚柔并济”。《地下工程混凝土结构自防水技术规范》（JC/T60014-2022），对地下工程防水混凝土及有关原材料的设计、使用等作了规定。

28.导线连接器

导线连接器适用于额定电压交流1kV及以下和直流1.5kV及以下建筑电气细导线（6mm2及以下的铜导线）的连接，具有安全可靠、安装快捷、减少环境污染等优势，2017年，住房城乡建设部将其列为建筑业10项新技术之一。

29.建筑隔震支座、建筑消能阻尼器

2021年7月，国务院颁布《建设工程抗震管理条例》（国务院令第744号），要求位于高烈度设防地区、地震重点监视防御区的新建学校、幼儿园、医院、养老机构、儿童福利机构、应急指挥中心、应急避难场所、广播电视等建筑应当按照国家有关规定采用隔震减震等技术，保证发生本区域设防地震时能够满足正常使用要求，鼓励其它建设工程中采用隔震减震等技术，提高抗震性能。

建筑隔震支座、建筑消能阻尼器是减隔震较为有效的产品，建筑隔震橡胶支座由多层橡胶和多层钢板或其他材料交替叠置结合而成的隔震装置，包括天然橡胶支座（LNR）、铅芯橡胶支座（LRB）和高阻尼橡胶支座（HDR），具有消能减震，提高建筑隔震效果等特点；建筑消能阻尼器安装在建筑物中，可吸收与耗散由风、地震、移动荷载和动力设备等引起的结构振动能量的装置，包括黏弹性阻尼器、黏滞阻尼器、金属屈服型阻尼器、摩擦阻尼器和屈曲约束支撑，地震时能够抵消建筑物受到的外力，避免和减少主体结构损伤。

30.具有认证标识的绿色建材产品

绿色建材认证标识，提高了绿色建材的采信度，鼓励在绿色建筑、装配式建筑等重点工程建设项目优先使用获得认证的绿色建材产品。

（二）限制使用部分

1.采用胶结剂或锚栓以及两种方式组合的薄抹灰外墙外保温系统

采用胶结剂或锚栓以及两种方式组合的薄抹灰外墙外保温系统存在脱落、空鼓、开裂、渗漏等质量问题和防火隐患，耐久性差等缺点，我区民用建筑工程外墙外侧不得以此种保温方式作为主体保温系统。砌体结构工程和既有建筑、老旧小区改造工程、幕墙结构暂不受此限。

2.外平开窗

外平开窗存在高空掉落风险，依据《西藏自治区集热保温隔声一体窗工程技术标准》及我区建筑工程使用实际情况，不得在7层及以上建筑中使用。

3.气密性等级低于7级的建筑外门窗

气密性等级低的外门窗热量损耗大，难以保证居住建筑的节能效果，依据外窗及敞开式阳台门气密性等级不应低于国家标准《建筑幕墙、门窗通用技术条件》（GB/T31433-2015）规定的7级，故不得在居住建筑的外窗及敞开式阳台门使用。

4.铝合金抽芯铆钉

存在拉铆不足，铆接不到位、铆体跳头等问题，影响门窗使用寿命和质量，铝合金抽芯铆钉不得用于建筑门窗受力构件之间的连接。

5.明火热熔法施工的沥青类防水卷材

易发生火灾事故，产生污染物质，影响施工人员健康，《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号）定为限制类施工工艺。

6.溶剂型防水涂料

用于室内空间不利于溶剂挥发，对人员身体造成伤害，存在火灾隐患，结合我区建筑工程使用情况，溶剂型防水涂料不得在室内防水工程中使用。

7.白炽灯、碘钨灯、卤素灯

产品能耗高、耐老化性能差，市场已有较多成熟的可替代产品。按照《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号），不得用于建设工地的生产、办公、生活等区域的照明。

8.龙门架、井架物料提升机

属于落后生产工艺装备，按照《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号），不得用于25米及以上的建设工程。

9.门式钢管支撑架

属于落后生产工艺装备，按照《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号），不得用于搭设满堂承重支撑架体系。

10～11.非数控孔道压浆设备、非数控预应力张拉设备

采用人工手动操作，工艺精度难以保证，《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号），不得在二类以上市政工程项目预制场内进行后张法预应力构件施工时使用。

（三）禁止使用部分

1.施工现场简易制作的钢筋保护层垫块

非专业化、标准化生产，工艺落后，产品质量难以保证，按照《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号）要求，列为禁止使用类产品。

2.有碱速凝剂

属于落后产品，按照《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号）要求，禁止在工程中使用。

3.使用非耐碱玻纤或非低碱水泥生产的玻纤增强水泥（GRC）空心条板

产品耐碱性差，影响材料耐久性，按照国家发展和改革委员会《产业结构调整指导目录（2019年本）》（发展改革委令29号），列入禁止使用类产品。

4.非烧结、非蒸压粉煤灰砖

生产工艺简陋，产品质量不稳定，按照国家发展和改革委员会《产业结构调整指导目录（2019年本）》（发展改革委令29号），列入禁止使用类产品。

5.采用六溴环十二烷为阻燃剂的保温隔热材料

六溴环十二烷有毒有害、污染环境，用于发泡聚苯乙烯和挤塑聚苯乙烯等保温隔热材料的阻燃剂。生态环境部办公厅、工业和信息化部办公厅、住房城乡建设部办公厅、市场监管总局办公厅等四部门《关于履行〈关于持久性有机污染物的斯德哥尔摩公约〉禁止六溴环十二烷生产、使用有关工作的通知》（环办固体函〔2021〕237号）提出“自2021年12月26日起全面停止六溴环十二烷的生产和使用”，故在建设工程禁止使用此类产品。

6.燃烧等级B2级及以下的墙体及屋面保温材料

由于B2级及以下的墙体及屋面保温材料的燃烧等级低、防火性能差，发生火灾蔓延速度快，直接危及群众生命财产安全。为进一步消除建筑保温材料的消防安全隐患，经听取各方建议，将燃烧等级B2级及以下的墙体及屋面保温材料列入禁止使用类产品。

7.非机械生产的中空玻璃

非机械生产的中空玻璃生产工艺落后，产品性能不能保证，国家发展和改革委员会《产业结构调整指导目录（2019年本）》（发展改革委令29号）定为淘汰类建材产品。

8.水泥砂浆粘贴外墙饰面砖

使用现场水泥拌砂浆粘贴外墙饰面砖，施工效率低，粘结强度耐久性差，存在安全隐患，按照《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号）要求，列入禁止使用类产品。

9.双组份聚氨酯防水涂料、溶剂型冷底子油

涂刷后挥发有害溶剂，污染环境，对人体产生危害，且易发生火灾事故，且双组份聚氨酯防水涂料配比难以精准控制，市场上已有较多可以替代其使用的环保型防水涂料，工艺技术成熟可靠，经参考内地省、市政策要求，将其列为禁止使用类产品。

10～11.棉涤玻纤（高碱）网格复合胎基材料、采用二次加热复合成型工艺或再生原料生产的聚乙烯丙纶类复合防水卷材

产品耐老化性能差，防水功能差，不能满足防水工程技术规范要求。建设部《关于发布建设事业“十一五”推广应用和限制禁止使用技术（第一批）的公告》（建设部公告第659号）、国家发展和改革委员会《产业结构调整指导目录（2019年本）》（发展改革委令29号）相继确定为禁止使用或淘汰类技术。根据我区建筑工程使用情况，列为禁止使用类产品。

12.平口混凝土排水管（含钢筋混凝土管）

易泄漏，造成水系和土壤污染，《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号）规定，平口混凝土排水管（含钢筋混凝土管）“不得用于住宅小区、企事业单位和市政管网用的埋地排水工程”。

13.无安全监控系统的塔式起重机

西藏自治区住房和城乡建设厅《关于在房屋和市政工程中全面推广使用智慧化服务与监管平台的通知》（藏建质安〔2023〕127号）要求，“施工现场安装有塔式起重机等垂直运输设备的，租赁公司负责在设备上安装“黑匣子””。

14.竹（木）脚手架

竹（木）脚手架周转次数少、浪费资源，按照《房屋建筑和市政基础设施工程危及生产安全施工工艺、设备和材料淘汰目录（第一批）》（住房城乡建设部公告2021年第214号），列为禁止使用类产品。




