附件
关于进一步加强建筑保温材料
安全管理的通知
 (征求意见稿）
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各市（地）住建局、城管局，相关各单位：
近年来，全国建筑保温材料火灾事故时有发生，造成了严重的人员伤亡和财产损失，为深刻吸取火灾事故教训，认真贯彻落实省委主要领导批示精神，切实加强全省建筑保温材料、易燃夹心彩钢板建筑防火安全管理，杜绝火灾隐患，全力保障人民群众生命财产安全，现将有关事项通知如下。
1、 提升保温材料防火等级
保温工程必须选用性能指标符合相关标准规范及设计要求的保温材料，2024年起在全省新建、改建、扩建项目中禁止使用燃烧性能低于B1级和六溴环十二烷作为阻燃剂生产的保温材料。人员密集场所，建筑工程施工工地搭建的现场人员办公、住宿等临时建筑，一律不得使用燃烧性能低于A级材料要求的彩钢板搭建；新建、改建、扩建的建筑采用金属夹芯板材搭建、分隔时，其芯材应采用不燃材料，且耐火极限应符合有关标准规范要求。
二、严格控制施工质量
（一）编制专项施工方案。施工总承包单位在保温工程施工前，要按规定编制专项施工方案，报监理单位审批；没有监理单位的，要报建设单位审批。专项施工方案要包含保温层和主体结构连接、抹面层和主体结构连接、防止开裂和脱落，以及保温层保护措施和消防安全措施等内容。
（二）严格落实见证检验制度。保温材料、产品要严格按《黑龙江省房屋建筑和市政基础设施工程见证取样和送检管理规定》进行复验（含除不燃材料外的燃烧性能复验）。严禁使用未经复验或复验不合格的保温材料。对于复验不合格的保温材料，施工总承包单位要将相应批次材料按照相关规定在建设单位或其委托的监理单位的见证下，做退场处理。
（三）实行样板引路制度。外墙保温及装饰工程严格实施样板引路制度，对于采用相同建筑节能设计的外墙保温及装饰构造做法，施工单位应在现场采用相同材料和工艺制作样板件，经建设、监理等有关各方确认后方可进行施工，保温及装饰样板件的材料、工艺、验收等技术资料应纳入工程技术档案。通过样板引路落实岗位培训、工序检查、质量验收等相关制度。
（四）加强重点环节管控。燃烧性能达不到A级保温材料进场后，应用不燃材料覆盖，周围10米范围内及上空不得有明火作业，不得放置易燃、易爆等物品，储存区应配备足够的消防器材，指定专人维护、管理、定期更新，保证完整有效。外墙保温工程施工前，必须制定保温工程专项施工技术方案和防火措施，施工过程中严禁施工临时用电线路与保温材料直接接触，严禁穿墙孔、电气焊等与外墙外保温施工交叉作业，保温层施工完毕应按规范要求及时做防护层。如附近有明火作业，必须严格执行动火审批制度，并指定专人负责巡视。各施工工序要加强过程控制，未经监理验收或者验收不合格的，不得进入下一道工序施工。
（五）强化工程质量验收。要严格按《黑龙江省建筑工程施工质量验收标准（建筑节能工程）》《超低能耗建筑验收标准》组织各参建方进行工程验收。验收时，要重点核查专项施工方案、技术交底，保温材料质量证明文件、进场检验记录、进场复验检测报告，样板间（件）施工记录、隐蔽工程验收记录、保温工程实体检验报告，分项、检验批质量验收记录等是否齐全。保温材料进场复验报告不是见证检验报告的，不得作为质量验收依据。
三、压实各方责任
（一）压实消防审验责任。对新建、扩建、改建使用保温材料的建筑和用作人员密集场所的临时性建筑，依法实施消防设计审核、消防验收和备案抽查，对保温材料耐火等级及夹芯材料耐火性能达不到国家工程建设消防技术标准要求的，一律不予许可。对申报消防设计审查验收和备案抽查的项目，要重点对保温系统的基层墙体、屋面的保温材料燃烧性能进行审查和查验，不符合规范和本通知要求的，不得通过审查验收。
（二）压实建设单位首要责任。要将外墙保温工程纳入施工总承包范围，不得肢解发包。要积极落实建筑节能标准，不得降低保温材料燃烧性能等级主要性能参数，变更设计不得降低防火等级，按规定将保温施工质量检测工作委托给具有相应资质的工程质量检测机构。外墙保温工程应采用预制构件定型产品或成套技术，并应具备同一供应商配套的组成材料和型式检验报告。
（三）压实各参建方质量责任。设计单位要综合考虑节能和防火要求，优先选用推广的保温技术和产品；施工图审查机构应严格审查保温系统构造做法、热工参数及材料燃烧性能等级等措施是否符合相关标准规范规定，不符合要求不得出具施工图审查合格证；施工单位应严格按照审查合格的设计文件和相关标准规范进行施工，未经检验或者检验项目不全的建筑保温及配套材料不得进场使用；检测机构应严格对保温材料的防火等级等主要性能进行检测，对检测结果客观真实性负责，并及时上传省监管平台；监理单位应严格按照审查合格的设计文件实施监理，凡发现不符合设计文件以及相关规范标准要求及检验报告不规范的，不得进行工程验收。
四、强化工程质量安全监管
（一）加大监督检查力度。各级住房城乡建设主管部门要加强对参建各方质量安全行为的监督检查，施工图设计管理机构应加强对外墙保温系统及材料使用设计深度和施工图审查质量的监督抽查；消防审验、工程质量安全监督机构应加强对外墙保温工程参建单位质量安全行为、实体质量和工程资料的监督抽查，对不符合标准规范及本通知规定的，不予通过竣工验收；建筑节能管理机构应加强外墙保温系统及材料的信息登记管理，加强对外墙保温工程的抽查，必要时可采取上墙后取样检查方式，对使用不合格保温系统及材料的责任单位按规定进行查处并向社会公开。
（二）坚决打击违法违规行为。各地要积极探索建立市场、住建、工信、消防等多部门联合执法检查协调机制，从保温材料的生产、流通、使用及日常运维等环节加强监管。要积极采取“双随机一公开”方式，严厉打击建筑节能虚假检测行为。对发现保温工程设计不合规、系统不匹配、材料不合格、质量不达标、检测弄虚作假的，及时公开曝光，依法严肃查处。
五、加强宣传引导
各地要结合近年来发生保温材料和夹芯彩钢板建筑引发火灾的典型案例，充分利用各种媒体，特别是小区电梯、公告栏等贴近市民的宣传载体，广泛宣传使用易燃保温材料和消防安全责任不落实引发火灾的严重性和危害性，营造全民发现举报违法违规保温材料动火等危险行为的氛围。鼓励各地因地制宜开展保温新技术研究，加强地方特色保温材料的研发和应用。鼓励保温系统及材料供应单位主动发布价格信息，便于使用单位选用。省住建厅将根据建筑保温技术发展实际，适时制定、公布保温系统及材料推广和限制、禁止使用目录。
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