支持建筑业骨干企业发展壮大措施

（征求意见稿）

为深入贯彻省委、省政府关于“建筑强省”建设决策部署，深入实施“建筑强企”培育行动，加快发展建筑业新质生产力，引领带动现代建筑产业体系建设，推动全省建筑业高质量发展，根据《四川省人民政府办公厅关于印发支持建筑业企业发展十条措施的通知》（川办规〔2022〕5号）等文件精神，制定如下措施。

一、培优做强骨干企业。全省遴选300家以上具有一定营收规模、技术实力强、信用良好的建筑业企业作为我省骨干企业，全方位给予政策支持和帮扶指导。支持骨干企业以联合、兼并、重组等形式推进混合所有制和项目股份制改革，培育发展一批具有核心竞争力的龙头企业，加快向重点投资项目和新兴发展领域拓展，打造全链条产业生态，提高产业集中度。鼓励有条件地区组建以骨干企业为主体的“大建工”集团。支持骨干企业竞争承揽省内重点工程项目，鼓励各地对本地区骨干企业给予信用激励和资金奖补。

二、支持企业科技创新。支持符合条件的骨干企业申报高新技术企业和省级技术中心。支持骨干企业编制工程建设国家标准和行业、地方标准，优先推荐骨干企业申报省级工法、新技术示范工程、结构示范工程、安全文明标准化工地，加快企业创新技术推广应用。支持骨干企业与高校、科研院所、厅科技创新专委会组建产业技术创新联盟，加强建筑领域前沿技术攻关和成果转化，将符合条件的科技创新成果优先纳入住建领域科技创新信息服务清单和科技成果库。支持骨干企业优先申报省科学技术奖、华夏建设科学技术奖。对我省企业承建项目（不含参建）获“鲁班奖”的，从省级城乡建设发展专项中一次性给予100万元资金奖励。

三、发展新型建造方式。支持各地引导骨干企业建设或转型发展智能建造产业链产品基地。鼓励骨干企业在工程总承包项目中大力实施新型建造方式，从省级城乡建设发展专项中安排资金对智能建造试点项目、A级以上装配式建筑予以奖补。在工程项目实施智能建造试点和装配式建筑示范中所产生的专项科研投入全部列入工程预算造价清单。对推行智能建造和装配式建筑技术成效明显的项目，在评优评奖中予以倾斜。每年度对发展智能建造和装配式建筑成效突出的企业予以通报表扬。
四、支持企业拓展市场。鼓励各地筛选公开一批优质项目机会清单，向骨干企业推介。支持骨干企业以工程总承包模式或与央企、国企组成联合体方式，承接政府投资或主导的重大工程项目。支持骨干企业优先承揽抢险救灾等应急工程。支持骨干企业从房屋建筑、市政基础设施领域向“三大工程”以及轨道交通、高速公路、水利水电、新能源等重点投资领域拓展。建立县域骨干企业与在川央企、国企结对联合机制，提升县域骨干企业业绩，促进县域骨干企业做大做强。组织召开省外推介会及交流活动，加大骨干企业宣传推介力度。每年评选表扬一批“对外开拓”先进企业和优秀个人。

五、优化企业资质审批。开辟骨干企业资质审批绿色通道，对企业报送的主要人员、代表工程业绩等予以认可。支持企业优化资质结构，企业在吸收、合并其全资子公司资质时，按该项资质最低等级标准考核主要人员，简化资质延续申请要件。企业以联合体方式取得的施工业绩，其实际承担部分竣工验收合格后可作为企业资质申报、参与相关工程项目投标的业绩。
六、强化人才队伍建设。鼓励骨干企业依托高等院校、培训机构等资源，定期组织法人及高管参加专题研修班，提高企业经营管理人员综合能力。支持骨干企业以新兴产业领域、新型建造方式人才需求为重点，培育专业人才和自有产业工人。支持符合条件的骨干企业人员优先申报入选省级专家库成员，承接住建领域“揭榜挂帅”科技项目。支持企业申请开展建设工程初、中级职称自主评审。支持企业优先申报建筑产业工人培育基地，开展职业技能培训。
七、完善服务保障体系。市（州）住房城乡建设行政主管部门对本地区骨干企业“一企一策”制定帮扶方案，建立常态化联系服务机制和工作台账，实行“一对一”全过程、节点化、针对性帮扶指导。鼓励各地政府优先支持骨干企业项目融资，优先偿还拖欠骨干企业工程款。鼓励各地在政府投资项目中对符合有关规定的骨干企业免缴或降低各类保证金。对骨干企业以“白名单”方式实行差异化管理，调整减少抽检核查频次。


