加强城市地下市政基础设施建设实施意见
为落实高质量发展要求，统筹发展和安全，加强城市地下市政基础设施体系化建设，依据住房和城乡建设部《关于加强城市地下市政基础设施建设的指导意见》（建城〔2020〕111号）（以下简称《指导意见》），经省政府同意，结合我省实际，制定本实施意见。

一、总体要求

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，按照党中央、国务院决策部署，坚持以人民为中心，落实高质量发展要求，实施城市更新、城市体检行动，以地下基础设施普查和建立完善综合管理信息平台为重点，统筹推进城市市政地下基础设施体系化建设，补齐规划建设和安全管理短板，提升城市安全韧性和综合承载能力，满足人民群众日益增长的美好生活需要。
（二）基本原则

坚持统筹推进，系统治理。打破行业、领域和部门壁垒，解决好地下空间设施“各自为政、分散无序”问题，健全牵头部门抓总、部门协同配合机制，加强城市地下空间利用和市政基础设施的统筹，实现地下设施与地面设施协同建设，地下设施之间竖向分层布局、横向紧密衔接。

坚持地下为主，精准施策。转变城市建设“重地上、轻地下”发展理念，顺应城市发展规律，推广地下空间分层使用，提高地下空间使用效率，坚持试点先行，因地制宜开展以地下设施为主，以及相关地面设施的市政基础设施普查，在此基础上建立完善城市市政基础设施综合管理平台，排查治理安全隐患，健全风险防控机制。

坚持政府主导，压实责任。发挥好城市政府在统筹推进地下市政基础设施中的主体作用，严格依照法律法规及有关规定落实城市地下市政基础设施相关各方责任，落实综合管理牵头部门，加强有关部门和单位间的联动协调，形成权责清晰、分工明确、高效有力的工作机制。善于运用信息化、智能化等技术推动城市地下基础设施管理手段、模式、理念创新，提升运行管理效率和事故监测预警能力。

（三）工作目标

——2021年底前，哈尔滨、齐齐哈尔、牡丹江、佳木斯、大庆市5个城市先行先试，启动实施城市地下基础设施普查摸底工作，于2022年底前完成普查，并建立综合管理信息平台。

——2023年底前，复制推广先进试点经验，全省逐步完成地下基础设施普查，摸清底数，掌握存在的隐患风险点并限期消除，地级及以上城市建立和完善综合管理信息平台。

——2025年底前，基本实现综合管理信息平台全覆盖，城市地下市政基础设施建设协调机制更加健全，城市地下市政基础设施建设效率明显提高，安全隐患及事故明显减少，城市安全韧性显著提升。

二、主要任务
（一）全面开展地下基础设施普查。各城市政府要按照远近结合、科学实施的要求，重点对市政道路、街巷，包括快速路、主干路、次干路、支路、通道和其他公共区域开展地下市政基础设施普查，有条件的城市可以开展机关、企事业单位、住宅小区、其他居民区等内部地下市政基础设施普查。要依据住建部《城市市政基础设施普查和综合管理信息平台建设工作指导手册》，制定普查总体方案，确定具体牵头部门，建立普查工作机制和相关规范，力争实现地下基础设施一张图的有序管养。基础信息普查实行属地负责制，要充分运用前期已开展的地下管线普查等工作成果，按照相关技术规程，摸清设施种类、构成、规模等情况，梳理设施产权归属、建设年代、结构形式等情况，理清设施功能属性、位置关系、运行安全状况等信息，编制形成普查基本信息报告。

（二）加强地下基础设施隐患排查。各城市政府要结合城市地下基础设施普查，加强城市地下空间设施安全隐患排查，力争实现地下空间隐患一张图的监测预警。住建、城管、人防、电力、通信、广播电视、工业等部门要重点排查大型地下工程、涉水地下管线以及在建工程、居民区、商业区等重点区域地下管线设施。要根据普查掌握的设施周边水文、地质等外部环境信息，建立设施危险源及风险隐患管理台账，编制安全隐患排查报告。各地对普查发现的安全隐患，明确整改责任单位，制定限期整改计划，对已废弃或“无主”设施及时处置。优化消除隐患工程施工审批流程，加大抢险工程项目和资金保障力度，切实降低设施运行隐患风险。
（三）建立完善综合管理信息平台。在设施普查的基础上，各地要同步建立和完善综合管理信息平台，实现设施信息共建共享。推动综合管理信息平台采用统一数据标准，消除信息孤岛，促进城市“生命线”高效协同管理。建立平台信息动态更新机制，有条件的地区要将综合管理信息平台与城市模型（CIM）基础平台深度融合，与国土空间基础信息平台充分衔接，逐步实现设施管理精细化、智能化、科学化。

（四）规范优化地下工程审批。推行城市道路占用挖掘联合审批，建立城市地下基础设施应急抢险快速审批机制，严格控制施工掘路总量，从源头减少无序占挖道行为。严格落实施工图审查、施工许可、工程质量安全监督、工程监理、竣工验收以及档案移交等规定，严肃查处未经审批和以地下设施应急抢修为由，随意挖掘城市道路行为，完善施工单位黑名单信用管理，对情节严重或社会影响较大的依法依规予以联合惩戒。加强执法联动和审后监管，完善信息共享、案件移送制度，提高执法效能。
（五）补齐地下设施建设短板。各地要组织开展补短板行动，加大老旧设施改造力度，逐步对超过设计使用年限、材质落后的老旧地下市政基础设施进行更新改造。统筹推进设施体系化建设，建设海绵城市、韧性城市，补齐排水防涝设施短板，因地制宜推进雨污分流管网改造和建设，综合治理城市水环境。合理布局干线、支线和缆线管廊有机衔接的管廊系统，有序推进综合管廊系统建设。加强城市轨道交通规划建设管理，引导优化城市空间结构布局，缓解城市交通拥堵。加大城市老旧供热、供排水、燃气等管网建设力度，降低城市公共供水管网漏损率，促进能源和水资源节约利用，减少环境污染。

（六）全面落实设施管养责任。各城市政府要增强“三分建、七分管”管理意识，压实地下基础设施建设管理中的权属单位主体责任和政府属地责任、有关行业部门监管责任，建立健全责任考核和责任追究制度。加强设施运行维护管理，规范设施运营养护工作，保障设施运营养护资金投入，确保设施安全稳定运行。加强施工质量安全管理，实行质量安全追溯制度，确保投入使用的管线设施达到设计使用年限。定期开展检查、巡查、检测、维护，对发现的安全隐患及时处理，防止设施带病运行。健全设施运营应急抢险制度，迅速高效依规处置突发事件，确保作业人员安全。

（七）有机融合城市建设专项工作。各地要将城市作为“有机生命体”，将城市地下基础设施建设与城市建设其他工作相融合，贯穿城市规划建设管理全过程。结合城市更新行动，整合易涝点整治、黑臭水体治理、海绵城市建设、地下综合管廊、地铁轨道交通建设、人防工程建设、电力、通信和广播电视管网建设等专项工作任务，加强协作互动，取得互促互进良好效果。结合城市体检工作，开展城市地下市政基础设施运行效率评估，找准存在的问题和短板，提升运行效率水平。

（八）强化统筹协调管理机制。各城市要充分利用“十四五”规划编制时机，住建、城管、自然资源、交通、工信、能源、通信、广播电视等行业主管部门通过加强沟通对接，将城市地下市政基础设施建设纳入“十四五”规划中，与城市地下各类基础设施专项规划编制及实施有效衔接。着重统筹好城市地下空间和市政基础设施建设，合理布局各类设施空间规模，推广地下空间分层使用，提高地下空间使用效率。各地政府要建立完善城市设施建设协调机制，推动相关部门沟通共享建设计划、工程实施、运行维护等方面信息，科学制定设施年度建设计划，争取地下管线工程与地面道路工程同步实施，施工中严格做好对已有设施的保护措施，力争各类地下管线工程一次敷设到位。
三、保障措施

（一）加强统筹协调。各城市政府作为落实《指导意见》的责任主体，要成立地下市政基础设施普查和综合管理信息平台建设工作领导小组，市政府主要领导、分管领导任正、副组长，发改、财政、规划、住建、城管、安监、应急、交通、人防等相关单位领导为成员，组建工作专班，下设办公室在牵头部门。领导小组要把加强城市地下基础设施建设摆在全局工作的重要位置，建立完善设施建设协调机制，制定本地区具体工作方案，明确时间表、路线图，细化任务、节点推进，将每项工作任务细化到每个具体环节和相关职能部门，形成一级抓一级、层层抓落实，上下联动、齐抓共管、合力推进的工作机制。

（二）落实各方责任。加强城市地下基础设施建设工作任务重、压力大，必须明晰责任、分解责任、压实责任。各城市政府要压实属地责任，健全牵头部门抓总、相关部门协同配合的工作机制，督促指导本地扎实推进相关工作，落实好项目资金、政策制度等保障措施。各行业主管部门要落实行业部门责任，严格依照法律法规及有关规定落实监管职责，加强部门间分工协作，形成监管合力，提升监管效能。各类设施权属单位要落实安全主体责任，严格落实设施隐患排查治理工作，确保设施安全。加强设施运行维护管理，不断完善管理制度，落实人员、资金等保障措施，严格执行设施运行安全相关技术规程。对工作推进不力的，各相关牵头部门要及时提请市政府研究协调，为推动各项工作提供有力组织保障。
（三）建立考评机制。住建部将通过组织第三方机构调查评估等方式，对各地工作进度“晒成绩单”，表扬先进、督促后进。各城市要高度重视，牵头部门要向本级政府汇报，争取将此项工作纳入领导干部政绩考核体系，建立跟踪督办和激励问责机制，强化组织保障，推动各相关部门履职尽责。省级相关部门要切实强化督促指导，对落实不力情况及时上报省政府。

各地要及时提请本级政府明确牵头部门，尽快制定本地区《加强城市地下市政基础设施建设工作方案》，于4月底前将工作方案和牵头部门、联系人的纸质版及电子版报至省住建厅市政处，并在每年6月底和12月20日前报送工作进展情况总结。

省住建厅联系人：黄志 段有全

联系电话：0451-53670296

电子邮箱：zjtszcrq@126.com
省发展和改革委员会联系人：张斯雯

联系电话：0451-82628750

电子邮箱：qyssdbq@163.com

省工业和信息化厅联系人：马丽

联系电话：0451-82296001

电子邮箱：gxtmali@126.com

省人民防空办公室联系人：王雷雷

联系电话：0451-58679255

电子邮箱：17161787980@163.com

省通信管理局联系人：郭欢男

联系电话：0451-51830933

电子邮箱：hljgjfzc@163.com

省广播电视局联系人：马晓旭

联系电话：0451-82898564

电子邮箱：maxiaoxu1122@163.com

国网省电力有限公司联系人：汝石

联系电话：0451-53687998

电子邮箱：rus@hrbb.hl.sgcc.com.cn

