巾帼出征，“疫”无反顾
——勘察设计与科技处钟会灵同志简要事迹材料
钟会灵，女，汉族，中共党员，海南海口人，1983年8月出生，2002年9月入伍，2006年至2020年在三亚消防支队工作，历任中队指导员、防火助理工程师、工程验收科科长、吉阳区副大队长，2020年选调进海南省住房和城乡建设厅工作。她政治立场坚定，大局意识较强，作风严谨，为人正派真诚，团结同事，工作认真负责，勇于担当，甘于奉献，获得各级领导和同事的高度认可和肯定。先后荣立个人三等功1次，被评为海南省“三八红旗手”、“清剿火患”战役突出个人、“双创”活动先进个人、优秀共产党员、博鳌亚洲论坛年会消防安保工作先进个人、执法岗位练兵能手、优秀消防监督员等荣誉称号。三亚新冠肺炎疫情防控阻击战中，钟会灵同志主动请缨，第一时间报名，克服家庭困难，作为省住建厅里唯一一位女同志报名全省第一批志愿者防控工作，历时近两个月，始终站在最前列、冲在第一线，将保护人民群众生命健康的使命放在心头，将遏制疫情蔓延扩散的责任担在肩上，用实际行动扛起抗疫使命担当。

一、无私奉献，舍小家顾大家

疫情就是命令，在抗疫征集令发出那一刻，钟会灵同志作为一名女同志，克服家庭困难，舍小家顾大家，主动报名请求前往一线抗疫。其实她家里有两老和年幼女儿，原本已经打听好北京301医院可以做母亲的心脏手术，准备要带母亲去的。可是疫情来得太突然，她只能先瞒着父母参加抗疫，作为省直机关的第一批志愿者，8月7日随队来到了三亚市天涯区朝阳社区，这是三亚疫情最为严重的16个堡垒攻坚社区之一。后来钟会灵父母在电视上看到她的采访视频时，不但没有责怪，还为有这样优秀的女儿感到非常骄傲。

二、责任担当，勇挑重任

8月8日上岗第一天，因为刚来对工作流程还没那么熟悉，所以只是在点位上配合做好后勤保障工作。当看到有信息采集员因为爬楼体力不支，晕倒走不动时，钟会灵同志便积极推荐自己担任信息采集员，和医护人员一起上门做核酸采集工作。他们看着眼前这个瘦小的人，又高兴又担心的说，“这个信息采集员系统操作很简单，一学就会，但是我们这里风险很高，目前每天新增30多例阳性感染者，你一定要认真学习做好防护工作，不得马虎。”钟会灵坚定的说，“放心，我会学好防疫事项并保护好自己”，说着便认真向医护人员请教如何穿脱防护服，以及其它防疫工作等注意事项。当天下午带着一种光荣的使命和自信挨家挨户敲门做核酸采集工作。紧接着到了晚上8点，又接到命令，所有高风险社区，每家每户都要贴上封条，钟会灵又毫不犹豫、火速集结，夜幕下再次穿上“大白”，奔赴战场，贴完封条已经深夜11点多。这便是每天的工作常态，早上5：30起床，简单洗漱，以最快速度到达社区防疫指挥部，领取任务和防疫物资。上午做核酸采集信息员，下午准备整理第二天的防疫物资，晚上配送居民生活物资、贴封条等，一天至少要穿两次密不透风的防护服，每次一穿就是3-4个小时，8月的三亚正是最炎热的时节，在严密的防护设备下进行高强度的工作，身上的汗水都流淌到鞋子里，手脚皮肤被泡得皱巴巴，每次脱下防护服之后都要从头到脚进行冲洗，头发也掉了不少，耳朵、面颊、额头上都留下深深的印痕，但她俨然已经不在乎这些了。同一组搭配的医护人员经常开玩笑说，“会灵，你体力这么好，每天精神抖擞，让很多男同志都自叹不如呀！”她总是很自信地说，“我身子底子好，可不比男同志差。咱是要和病毒赛跑，每天早点采集核酸，早点出结果，让病毒早点发现并控制住。”

三、心细如丝，急群众之所急

每次上门做核酸检测，看到小朋友因为捅喉咙不舒服而哭闹时，她总能温柔说，让阿姨帮你看看嘴巴里有没有蛀虫呀，阿姨帮你把它抓出来哦，以此来缓解小朋友的紧张；对于勇敢的小朋友她总是及时给予赞许表扬。这个楼栋里面有好几户孤寡老人，有些是子女在外地，有些是去参加抗疫了，每每看到这些老人也想到了自己的父母，她会对老人嘘寒问暖，帮助解决生活困难。有一户就两位老人在家，且身患慢性病，常年服药，眼见药就要吃完了，正焦急不知怎么办好。她在了解病情和药名后及时向社区反应，并每天跟踪落实情况，很快就给两位老人配到了药。老人拿到药那一刻激动不已的说：“感谢政府，感谢大白”。钟会灵总对她的搭档说，“疫情无情人有情,他们被关在家里这么久是很难受的，只要我们多一些服务、多一点关心，他们会更加积极地配合政府做好防疫工作的。”
四、科学安排，精准分类

自从每家每户贴上封条后，居民的生活物资就只能一个个的送上门了，每天一车车的送来居民网上订购的生活物资，几百上千件的物资，刚开始配送出现了有的物品数量不对，有的居民拿到了别人的订单等问题，钟会灵同志和其它志愿者一起研究，最后给社区提出了优化配送工作的建议，建立“物资精准分类运输区域”，设计出7个针对相应点位的约2米宽的赛道，架上军用防水遮阳棚。场地建好后，产生了立竿见影的效果，既解决了社区原有物资放置场地空间不足、杂乱堆放的问题，又使得每个点位需配送的生活物资品种、数量、送达地点、是否还有未送出的情况清晰明了，给大家的配送工作带来极大的便利。生活物资从卸货到送达居民手中从原来的2至3小时缩短到30分钟左右，切实保障了居民的正常生活。同样的，还建议对防疫物资也进行了归整分类，朝阳社区物资存贮库里8个品种、18种规格的防护服、酒精等防护用品，在每个归类上安插了较为醒目的白底红字的规格标牌，做到品种、规格、数量一目了然，为每日例行核酸采样、物资配送和垃圾清运人员迅速找到合适的套装提供了便利，满足了前线抗疫工作人员每日对防护装备消耗的需求。

在这次支援三亚抗击疫情工作中，钟会灵同志体现了巾帼不让须眉的精神，不畏困难、不惧危险、勇往直前的优良作风，在抗疫工作中急群众所急，想群众所想，全身心下沉基层，在一线中磨砺，在一线中成长，她为疫情防控工作所付出的努力，也让身边的同事们由衷敬佩，她身上的坚韧品质与不畏苦不怕难的光辉形象一直鼓舞着身边的人。钟会灵同志所在的朝阳社区因为工作出色，被天涯中队推荐为先进集体荣誉。



